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Din causa sfintelor sărbători minierul proxim  

al „Gazetei“  va ap&ré Miercuri séra.

Baron şi ţăran.
După ce a m âncat şi beut bine, 

un baron pióca la vénát. E l apucă 
printre viile din apropierea moşiei 
lui, şi vecjend un câne, îndată pune 
puşca la ochî, ca  se-l culce la pă
mânt. Un biet ţeran, stăpânul câne
lui, vécjend acésta, îndată vine îna
intea baronului şi-l rogă se dea pace 
cânelui séu credincios. Baronul po- 
runcesce „mojicului44 se se dea la o 
parte, căci el vre se-şî facă pofta 
şi se puace cânele. Bietul ţeran, care  
ţinea fórte mult la cânele séu, îl 
rogă în genunchi se cruţe viaţa cre 
dinciosului animal cjicend: „Mai bine 
împuşeă-me pe mine, decât pe câ
nele m eu !“ Şi baronul nici una, nici 
doue, pune puşca la ochî şi tran c! 
tra n c ! descarcă în pieptul nenoroci
tului ţeran amândoue ţevile armei 
sale.

A r cred© cineva, că  lucrul acesta, 
pe care-1 povestim, se va fi petrecut 
cel puţin c ’un vóc înainte, pe tim
pul acela, când legea făcea deose
bire între nobil şi iobag, dintre cari 
unul se părea menit se aibă tóté  
bunetăţile lumei acesteia, er celalalt 
se pórte în spatele sale tóté greută
ţile şi necazurile ei.

Dér nu este aşa.
întâmplarea, pe care am poves- 

tit’o, s’a petrecut filele trecute, nu 
departe de noi, în com itatul Selagiu- 
lui, comuna Năşfalău.

Eroul acestei Íngrozitóre fapte 
a fost baronul Banffy Janos, mare 
proprietar în acâstă comună şi rudă 
de-aprópe cu ministrul-preşedinte a c
tual, er jertfa baronescei îngâmfări 
şi tirănii a fost ţeranul Nagy Balinth  
din aceeaşi comună.

Ţi-se urcă sângele în obraz când 
aucfí séu cetesci despre o faptă atât

de grozavă, şi nu ne-a prins mira
rea, când în scrisórea coresponden
tului nostru, care ni-а făcut cunos
cută acâstă laptă, am cetit, că să
tenii din comuna sus numita s'au 
aprins aşa de tare în contra baro
nului fără inimă, încât erau gata se 
sară cu toţii, bărbaţi şi femei, tineri 
şi betrânî, şi se spulbere de pe faţa  
pământului palatul tiranului baron 
şi pe locuitorii lui.

Y a  фее înse cineva, că fapta 
baronului Banffy Janos este un cas 
isolat, că respunderea îl privesce 
numai pe el, făptuitorul, şi că, dâcă 
selbătăcia Га făcut se-şî uite aşa de 
tare de sine şi de datoria faţă cu 
semenul seu, de bună sémá îşi va 
lua resplata m eritată.

Da, póte se fiă aşa, póte că făptui
torul va fi şi pedepsit, dér cu tóté aceste  
nu ne putem opri de a nu ne aduce 
aminte faţă cu revoltătorul cas de
scris mai sus de îngâmfarea orbă, 
de care sunt cuprinşi încă şi în cjiua 
de astăcjî mulţi dintre nemeşii noş
tri, cari îşi închipuesc, că sunt mai 
mult ca muritorii de rend şi cari, 
în genere, sunt de părere, că omul 
se începe numai dela baron. Oe e 
mai jos, nici nu m erită numele de 
om şi póte fi tra cta t de-o potrivă 
cu cânele nefericitului sátén din 
Năşfalău.

Şi tirănia acestor mici „ímpé- 
rătuşî44 cine are a-o suferi mai mult 
ca ţeranul român, acest „büdös44 şi 
„vad 01âh u, după cum le place a-1 
numi încă şi în cjiua de astăqî aces
tor domnişori!

D écá faţă cu un conaţional de 
ai sei s’a purtat astfel baronul cu 
pricina, cum se va purta el şi se
menii lui faţă cu ţeranii rom âni?

Dér se lăsăm de-ocamdată res- 
punsul la acéstá întrebare şi se ne 
ocupăm cu-o altă împrejurare, care  
stă în strînsă legătură cu întâmpla
rea arătată mai sus.

După cele întâmplate la Năş- 
falău ar crede cineva, că organele 
siguranţei publice, atot- puternicii 
gendarmî, cari când aud vr’un stri
gat de bucurie seu de întristare 
românesc, séu când véd pe cineva 
purtând colorile nóstre naţionale, 
îndată sunt gata so lovéscá, se 
ferece în lanţuri şi sé închidă, 
fără deosebire de secs şi etate, vor 
fi fost şi de astădată la faţa lo
cului şi îndată vor fi dus pe tiranul 
baron acolo, unde ’i-se cuvenea, şi în 
modul cum ’i-s’ar fi cuvenit.

Da, gendarmii au fost de faţă, 
dér jnu ca se aresteze pe baronul 
criminal, ci ca se-l ocrotâscă în po
triva furiei poporului, care începuse 
a trage clopotul bisericei într’o dun
gă şi se-l ducă teafér şi nevătăm at, 
fără se i-se întâmple cel mai mic 
réu, în Cluşiu. Aici, după cum ni-se 
scrie, petrece şi astăcjî în deplină 
libertate, în loc de-a fi ţinut în a- 
rest preventiv, unde sé i-se dea pri- 
legiu a se reeori la cap şi a vedé 
fapta grozavă, de care s’a făcut vi
novat.

Da, de-ar fi fost făptuitorul un 
Român, fiă acesta îm brăcat în su
man şi opinci, séu în palton şi pa
puci, de bună séma nu se întâmpla 
astfel. Grendarmii erau şi de astă
dată la „înălţimea chiămării lor“.

Şi ca sé nu susţinem un lucru 
nedovedit, n ’avem decât se amintim  
caşul, pe care ni-1 împărtăşesce co
respondentul nostru din Sélagiu în 
aceeaşi serisóre, în care ne face cu
noscută isprava baronului maghiar, 
cum adecă un Român, cu numele 
Torm a, lovind, în legitimă apérare, 
pe trei fraţi unguri, cari îl ataca
seră, şi culcând pe unul din aceştia  
la pământ, îndată a fost prins de 
gendarmî şi băgat în închisore.

Cu drept cuvânt esclam ă cores
pondentul nostru la încheierea îm 
părtăşirilor sale: „E tă  mésura, cu

care se mésórá la noi justiţia cu 
unii faţă de ceilalţi!“

Dér lucrurile aceste nu sunt 
nóué. De mult acum se póte folosi 
faţă cu starea de lucruri, în care ne 
aflăm, vorba betrânescă: „Cu unii 
mumă şi cu alţii ciu m ă!“

Caşurile arătate mai sus sunt 
numai o n0uă dovadă.

Revistă politică.
„Reichswehr“ în contra triplei ali

anţe. Mare svon a produs în cercu
rile politice europene faptul, că Ţ a
rul rusesc cu ocasiunea Anului nou 
a numit ministru de esterne al Ru
siei pe contele Mihail Muraviev, des
pre care se c(ice, ca ar fi duşman 
al Nemţilor şi m are amic al Fran- 
cesilor. Prilegiul acesta l’a folosit 
fóia semioficială din Viena „Beichs- 
wehru, scriind un articul seusaţional, 
în care atacă fórte aspru apropiarea 
între Gre rmania şi Rusia, lovind mai 
ales în Germania, despre care <̂ .ic©, 
că lucrézá tot numai pentru ea şi 
de capul ei, ér pe aliaţii ei, adecă 
pe Austria şi pe Italia, e gata ori
când a-i înşela şi a i trage pe sfórá.

E tă  ce cjice între altele amin
titul semi-oficios au striac :

A început sé fiă luoru cunosout de 
totă lumea, că Muraviev e mare duşman a l  
Germaniei. Nu fără causă se grăbesc deci 
Germanii a-şl arăta nemulţămirea lor şi pe 
cale semi-ofioială. Germanii au crezut, că 
chiar şi în momentul din urmă, desoope- 
rind programul lui Muraviev, îl vor putó 
faoe pe acesta imposibil înaintea Ţarului. 
Planul însă nu li-a suoces, Germania e si
lită sé recunoscă, oă s’a păcălit... Dâcă 
Germania trăesce ou cineva în bună prie- 
temă, ea se folosesce de prietenia aoésta 
pentru binele séu ; dâcă ínsé are sé se pre- 
gátósoá în contra unor duşmani, numai 
decât îşi aduce aminte de aliaţi. Acesta e 
un lucru fórte practio, — dér se înţelege, 
că nu pentru aliaţi.

FOILETONUL „GAZ. TRANSU.

0 visită la ministru.
Din tragi-comediile vieţei. de Stan Păţitul.

I.
Sunt pacînic cetăţ0n, creştin 

bun, om cu frica lui D um ne4eu. . . .  
dér din nenorocire funcţionar. P ă 
rinţii mei nu mi-au lăsat destulă 
avere, ca sé nu fiu aternător de ni
menea —  vorba N em ţului: Omul nu 
póte fi destul de prevéejétor în ale
gerea părinţilor sei, —  şi de aceea 
am trebuit se me fac un biet de 
sluşbaş, şi încă sluşbaş de cei mici, 
care trebue sé fiă tot-déuna gata la 
porunca mai marilor sei şi sé facă  
nu numai ce vrea, ci din nenorocire 
de multe, de fórte multe-orî, şi ceea- 
ce nu vrea.

Aşa mai 4ü ele trecute îl aduc 
peeatele pe nu sciu ce ministru în 
depărtatul nostru oraş.

Şetul meu —  de astfel om de 
omenie, numai cu frica ’n sîn şi cu 
ghiaţa ’n spate ca mulţi din şefii 
noştri, —• şeful meu, (\ic, nici una,

nici dóué, fără : „Domnilor, pe mâne 
la cinci césurí după am ia4î se fiţi 
gata, că avem sé facem visită la 
ministru. Aşa cer interesele institu
tului nostru şi ni s’ar lua în nume 
de réu, décá n’am fi şi noi de fa ţău.

De, ce sé fa c i ! . . .  porunca-i po
runcă, şi décá eşti mai mititel, tre
bue se o asculţi.

„Şi cum sé ne presentăm, dom
nule şef?44 întreb eu îngrijat, ca pi
lotul, a cărui corabie are multe spăr
turi şi nu prea îndrăsnesce a se 
avânta cu ea la largul mării.

^Ei bine, nicî atâta lucru nu 
scii d-ta ? . . .  Cilindru, frac, mănuşi 
albe, ghete de lac sunt de rigóre44.

Cilindru, frac, mănuşi albe, 
ghete de la c ! . . .  dér de unde, d-le 
şef, căci d e ! . . .  „famelia e cam  mare 
şi renumeraţia m ic ă .. .  după buget44, 
vorba nu sciu cărui personagiu din 
comediile lui Caragiali, réspund eu;
—  ba adecă réspund numai vorbele 
dintâiu, ér cele din urmă le gândesc 
numai în mine, sciind că garderoba 
mea nu prea sufere de îmbulzelă.

„Asta e tréba d*tale!“ réspunde

scurt şi apésat iubitul meu ş e f .. .  
„Décá nu le ai, împrumută-le dela 
cine-va, şi mâne la cinci sé nu cum 
va sé lipséscá care-va, că-i ré u !44. . .

Acum altă com ed ie! De unde 
se capét eu cilindru, frac şi atâtea  
alte lucruri neapérat de lipsă, ca sé 
te poţi presenta la ministru, mânca- 
l’ar moliile de ministru, că numai 
el mai lipsia! . . .  A u4i tu co lo : ci
lindru, frac, mănuşi albe, ghete de 
la c . . .  şi numai 50 (4 i : cincizeci) fl. 
v. a. pe lună, şi pe lângă aceea ne
vastă, o casă de copii, şi ce este 
mai afurisit, un car de datorii!

Dér ce sé te scii f a c e ? . . .  E  po
runcă, poruncă dela mai marele, şi 
trebue împlinită, că altfel rémái in
giner de poduri şi şosele, şi din réu 
se face mai réu.

Aşa-d0ră cilindru, frac etc. etc. 
Dér de unde, de unde, pentru Dum* 
ne4eu ?

Mé duc la prietinul Vlad. E l e 
neînsurat şi are plată cu mult mai 
mare ca mine. Din întâmplare îl gă
sesc acasă.

„Amice, am fost colegi amân-1

doi dela az-buche pănă la şcolile 
cele m ari; sciu că ţîi la m ine; te  
rog, ajută-mé, nu mé lăsa la nécaz, 
că-ţî voiu fi recunoscétor íntréga 
viaţa44.

„Dér ce e, ce s’a în tâ m p la t? ... 
Pentru Dumne4eu, spune mai cu
rân d !44 mé întrebă prietinul meu, în
gălbenind la faţă.

Se vede tréba, că prea-1 luasem  
cu zorul şi-l speriasem pe bietul om.

„Sciu, că tu eşti tot-deuna pre
gătit cu cele de lipsă, sciu că ai o 
garderobă din cele mai bogate; ecă, 
mâne vine ministru şi şeful ne-a po
runcit sé mergem cu el la visită ; fii 
bun şi-mi împrumută cilindrul téu....“.

„Asta ţi-a fost tótá is to r ia ? ... 
Numai cilindrul?44

„Ba şi fracul".
„Şi fracu l?44
„Ş’o părechiă de mănuşi albe, 

décá se pote44.
„Şi mănuşi a lb e?w
„Ba şi nisce ghete de lac, de 

cum-va mi s’ar potrivi44.
„Şi ghete de l a c ? . . . .  Hm, hm, 

h m ! . . .  Tóté ţi le-aş puté da, de
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Punem oaşul, oă Muraviev ar voi së 
ne ia şi pe noi (Austriaoii) în tovărăşia 
ruso-franoesă, fără oa însê prin aoésta së 
se schimbe cât mai puţin situaţiunea tri
plei alianţe. Ôre n’a trebnit së ţinem sémâ 
de-o asemenea întêmplare? óre a fost de 
neapëratà trebuinţă, oa së lăsăm tóté în 
sarcina diplomaţiei berlinese, pentru oa ea 
apoi së ne prostéscà de cap, fâcêndu-ne 
së ne mulţămim ou tot oe faoe ea?

O, oe rol s0răcăoios am ajuns noi së 
avem în tripla alianţă. Pe G-ermania o re- 
cunósoem oa pe-o putere oonducëtôre, oare 
pe noi ne pőrtá de nas. Dâoă astfel stă lu
crul, apoi së faoem şi noi asemenea Ger
maniei. E a a avut un pact neutral cu Ru
sia, noué încă ne este iertat a încheia ase
menea pact. Noi avem înoă mai multă causă 
de-a trăi în prietenia ou Rusia.. Nu ve
dem adevërata stare a lucrurilor şi nu bă
găm de sérnö, că noi fără vre-o adevărată 
trebuinţă am împrumutat alianţei nóstre 
ou Germania un caraoter, care nu corăs- 
punde de-ajuns ooordinaţiunei.

Articului acesta al fóiei militare 
austriaco a făcut m are surprindere 
în pressa germană. „Berliner Tage- 
blatt" 4ice, că séu Goluchovsky nu 
representă cu adevërata sinceritate 
amiciţia între Germania şi Austro- 
Ungaria şi atunci apoi „trebue sfăr- 
m at capul şerpelui, care calumniâză 
sinceritatea politicei sale", séu că  
„Reichswher" representă adevërata 
opiniune şi adevëratul mod de gân
dire al Austriacilor şi locuitorilor din 
Ungaria, în care cas trebue së se 
tragă consecenţele, ce urmézá din 
acestă stare a lucrului.

L a  totă întâmplarea, atacurile 
semi-oficiosului austriac vor contri
bui la sdruncinarea încrederei în 
Germania, séu cu alte cuvinte acel 
articul arată, că tripla alianţă nu e 
tocm ai aşa de întrégâ şi sănet0să, 
cum se pretinde.

*

Cine a scris în contra Ungurilor? p i
lele trecute s’a publicat în ĉ .iaru.1 „Nord44 
din Paris un artioul forte aspru în contra 
Ungurilor, care a fost reprodus şi în „Gaz. 
Trans.u Ungurii, vec}ï bine, s’au supërat 
fórte, căoî lor le place numai së facă ne
dreptăţi altora, dér nu së se şi dea la lu
mină nedreptăţile lor. O foiă unguréscá emi
sese, oă scriitorul acelui articol din „Nord44 
ar fi fost însu-şi d-1 Flourens, fostul mi
nistru de esterne al Franciéi. La asta d-1 
Flourens a rëspuns, după cum spune „Ma
gyarország44, printr’o sorisóre adresată lui 
Pazmandy, din oare sorisóre reese, oă nu 
d-1 Flourens a scris acel artioul, oi l’a 
soris d-1 Dr. Podvolny, ounosout publicist 
ceh, care locuesoe în Paris şi se ocupă 
mult cu oestiunea naţionalităţilor din Un
garia, sbioiuind politica de maghiarisare şi

cumva ţi s'ar potrivi, numai lucrul 
d ra cu lu i!... şi eu trebue se merg  
mâne la ministru la visită".

„Şi tu ?"
*Ş i“-
N’am mai 4is nimica, ci am eşit 

afară, dând naibei pe toţi amicii, cari 
tot-deuna spun, că te-ar ajuta bucu
ros, şi tocm ai atunci nu te pot ajuta, 
când în adever ai lipsă de ajutor. 
Cu asemenea gândiri pesimiste me 
depărtai dela amicul meu şi me în
dreptai spre casă. P e  drum nu ve
deam alt-ceva, decât numai cilindre, 
fracuri, mănuşi albe şi ghete de lac.

Intr’un târziu ajung la modesta 
mea locuinţă şi întru în casă de tot 
superat.

„Ce e, bărbate, de ce eşti aşa 
plioştit; par’că ţi-s’au înecat coră
biile ?“ me întrebă iubita consbrtă 
(căci aşa se 4ice acum a; „nevastă" 
nu mai e la modă). L a  moment me 
împresură şi iubitul rest al mult iu
bitei mele familii, compus din nu 
mai puţin decât 5 (4 i: cinci) băie
ţaşi, şi 6 (4 i: şese) copiliţe.

„Lăsaţi-m e ’n pace, nu me mai |

nedreptăţile unguresoi. De-altmintrelea nu 
mult hotăresoe, că oine a scris, ci oe a 
soris. In artioulul din „Nord44 s’au scris 
lucruri mari, prin oari se arăta, că Un
gurii fac o politică cu două feţe, umblând 
sé înşele acum pe unii, aoum pe alţii. 
Acestea sunt lucruri, pe oarl Ungurii nu 
le-au putut da de minoiună.

*

Pregătiri pentru esposiţia din Pa
ris. Pentru marea exposiţiune, ce se 
va face în capitala Franciéi în anul 
1900, se fac m ari pregătiri de t<5te 
părţile. L a  exposiţiă va lua parte şi 
G e r m a n i a .  Tocm ai fiind-că între 
Fran cia  şi Germania există cea mai 
mare duşmăniă, acesta din urmă 
voesce sé se presente la esposiţiă 
cât se póte mai împunetor, aşa ca 
industria germană se nu remână de 
ruşine. In cestiunea acesta Francia  
se portă forte cu multă delicateţă  
faţă de Germania, tocm ai precum  
se p0rtă un cavaler faţă cu duşma
nul séu. Dér şi Germania, la rendül 
ei, se pórta asemenea. Dieta impe
rială, cum se vede, va vota cu multă 
plăcere miliónele, ce ’i se vor cere 
pentru participarea la exposiţiă fran- 
cesă.

0 salutare „Gazetei".
Ca réspuns la felicitarea, ce 

i-am adus’o în N-rul 282  al „Ga
zetei Transilvaniei", venerabilul pă
rinte Isaia Moldovan dela Chirileu, 
unul din cei mai vechi abonenţi ai 
fóiei nóstre, ne adreseză urm ătorea 
serisóre plină de însufleţire na
ţională :

„ Gazetei Transilvaniei“
în  B r a ş o v .

Te salut mamă bună la finea anului 
al 50-lea ca abonat fără întrerupere!

Mă desfătez la adénci bătrâneţe, că 
cu ajutorul Atotputernicului am putut per- 
curge ăst lung timp, în care pas de pas 
am esperiat, cum inauguratorii şi condu
cătorii acestui valoros jurnal s’au nisuit ou 
abnegaţiune de sine şi ou mari jertfe să 
ajungă ţinta ce şi-au pus’o, de-a lucra din 
răsputeri ca naţiunea română să ajungă şi 
ea cu drepturi şi ou vacjă înaintea naţiuni
lor conlocuitóre.

De când am luat „Gazeta44 în mână 
şi-o am cetit íntáiü în seminar în Blaşiu, 
m’am amoresat de ea cum se amoresézá 
un june în idealul său şi o am cuprins nu 
de ideal, ci în realitate de mamă.

In anul 1887 eram în fisică la Blaşiu, 
în 2 luni de ^ile, unde am avut profesor 
pe primul redactor al „Gazetei Trans.44 pe 
fericitul George Bariţiu, care, după-oe, cu 
multe greutăţi avénd a se lupta, a inaugu
rat în seminarul din Blaşiu teatru ou bină,

cortină şi oele de lipsă pentru înaintarea 
oulturei tineretului, ou regret s’a despărţit 
de noi disoipulii săi, strămutându-şi acti
vitatea sa rodnică la Braşov.

După timpurile de atunol mititioă, 
modestă, ou litere cirile, ou două colóne, 
„Gazeta" cu timp a crescut sub ochii lu- 
mei şi ai naţiunei românesol precum o ve
dem astă4l.

„Gazeta Transilvaniei din mioă oa 
era, eşind numai odată pe săptămână, a 
ajuns mare şi clinică, pentru-oă redac
torii ei n’au făcut oa acei ĉ iariştT, despre 
cari un umorist soriea că mioşorâză fóia şi 
le oresce burta lor.

Décá însă Gazeta nostră ou tóté jert
fele aduse de redaotorii ei în timp de şâse- 
4ecl de ani totuşi se mai luptă şi aĉ I cu 
multe neajunsuri oare e causa?

Causa e primo loco ingratitudinea nos
tră. „Gazeta44 mamă bună, iubitóre pănă 
la estrem şi noi fii ingraţi, 0tă totul!

„Gazeta Transilvaniei“ e aoum la bătrâ
neţe mai întinerită, mai energică şi mai zelósá 
ca ori şi când. Ni-se umple inima de curagiü 
şi de speranţă când vedem cum aotualul 
al treilea conducător al acestei foi naţio
nale cu-o îndoită energiă aieptându-se asu
pra piedeoilor, ce le vede că-i stau în 
cale, dă năvală, sigur fiind oă le va în
vinge, căci, rărindu-se ostaşii combatanţi 
în linia primă, le va urma reoerva, cu care 
puteri unite continuând lupta, ne va suc
cede cu ajutorul lui Dumnecjeu să ne elup- 
tăm drepturile, ce se cuvin naţiunei ro
mâne.

La lucru fraţilor! Să înmulţim con
tingentul, că vrăşmaşii noştri, deşi se ţîn, 
nu sunt siguri, că óre-cánd ne vor vedé 
plecându-ne capul pe butuc. Ei acésta o 
văd, o simţeso, dér se razimă pe devisa: 
„Audaces fortuna juvat, pigros deserit“, 
merg înainte orbesoe.

Eu Imi aduc aminte că prin anii 
1852—53, când asupritorii noştri — emi
granţi pe la naţiunile culte ale Europei 
la care aflară crecjăment, că ei ar fi asu
priţii, — întinseră nisce fire revoluţionare 
şi nisce proieote, oa într’o nópte Bartolo- 
meică să ne repue totă inteligenţa oe o 
aveam, era tot mai interesant a avé „Ga
zeta44 apărătorea nostră.

Eram aşa de lipsit de multe-orl în
cât nu aveam 1  cruoer disponibil şi tre
buia să înoesc prenumărarea şi făceam cum 
puteam, dér nu mé lăsam să nu-o am în 
casa mea.

Er Dumnezeu mi-a ajutat. Oăoi eu 
am considerat „Gazeta44 şi „Fóia pentru 
minte, inimă şi literatură41 ca un oomplecs 
al istoriei nóstre naţionale române; ce şi 
este în adevăr.

Când cine-va şi-ar lua ostenéla, răs
foind „Gazeta44 dela înoeputul ei, şi în
semnând tóté peripeţiile, prin oare a tre
cut naţiunea română pănă în present, is
toria ar fi completă.

Acestea înşirându-le provoo şi tot
odată rog pe toţi fraţii Preoţi, Docenţi şi 
inteligenţă, — dintre oarl mulţi sunt în 
stare mai favorabilă de cum eram eu mai 
în tinereţe, fiind şi văduvit — să dăm unul 
fiesoe-care conoursul bine-venit şi datorit 
apérátórei nóstre „Gazeta44, care ne-a láp
tat, orescut şi ni-a condus interesele nós
tre naţionale, purtând o luptă aprópe des
perată cu puţinul contingent, luptă pentru 
distrugerea veleităţilor adversarilor noştri,

Sperez, ba mai sunt oonvins, oă ba- 
reml în óra a ll-ao e i oarl din vre-o pricină 
séu altă au rămas oum-va indiferenţi faţă 
de causa nóstrá naţională şi de învingerea 
nóstrá asupra adversarului, se vor trezi 
din letargiă şi-şi vor da sucursul cuvenit.

Eu am purtat „Gazeta44 50 de ani, 
am mai avut şi alte foi, preoum „Concor
dia44, .„Gura Satului44, „Preotul românii44, 
„Fóia şcolastică şi bisericească44, „Unirea44, 
am cetit „Dreptatea44, „Tribuna44, şi mai 
de mult Archivul fericitului Cipariu şi alte 
multe.

Că mă rog sunt jurnale speoulative, 
sunt jurnale, oare lucră pentru interesul 
propriu privat, şi décá nu bagi bine sama 
şi nu pricepi tendinţa lor, te pomenesel 
că oe ai căutat nu afli într’insele.

La ^Gazetă44 acestea lipseso. Ea a 
avut şi are şi astăcjl soopul măreţ oa l’a 
urmărit dela început. A stărui să se ridice 
naţiunea română la nivelul naţiunilor oelor 
mai civilisate şi libertatea deplină egală cu 
oelelalte naţiuni conlocuitóre, acesta îi 
este soopul, pe oare sigur îl va ajunge, 
décá fii naţiunei cu spontaneitate şi ab
negaţiune se vor resolva a da tot oonour- 
sul pentru realisarea lui.

Ascultaţi poetul Mureşianu oe 4io0 ’*
De fulgere sé piară, de trăsnet şi puciosă 
Ori-care s’ar retrage din gloriosul loc 
Când patria seu muma cu inima doiósá 
Va cere ca sS treacă prin sabie şi foc.

Noi ceşti bătrâni am treout prin focul 
revoluţiunei 1848—49, au înours horde a- 
supra nostră, am lăsat casă, avere, fraţi, 
surori, părinţi, prunoi şi soţiă şi am căutat 
să scăpăm ce am putut, oa după trecerea 
povoiului ârăşl să revenim de vom trăi, de 
nou a începe, de nou a clădi. Au treout şi 
suntem vii!

Aceste sacrificii se oer p&nă. ajungi 
la ţintă. Aşa au luptat strămoşii şi pă
rinţii noştri ; aşa suntem datori şi noi să 
adaugă m o petricioă oât de mică unul fiă- 
care la măreţul edificiu naţional.

Acésta să ne fiă devisa, aşa să lu
crăm împreună şi ne vom elupta îoşi-ne 
libertatea, documentând oă suntem stră
nepoţi ai viguroşilor marilor Romani, stră
moşilor noştri.

Aşa să fiă'.
Chirileu, în ajunul nascerei Domnului nos

tru Isus Christos 1896.
I s a i a  M o ld o v a iu l,

preot român.

scump âuger al inimei m ele ; spune 
mai iute, ce-ai aflat!“ o întrebai eu 
plin de nerăbdare.

„Mănuşile sunt g a ta !"  respunse 
nepreţuita cons6rtă cu acelaşi aer 
triumfător ca şi mai ’nainte.

Deşi mănuşile nu erau lucrul 
cel mai de frunte, totuşi de-o cam - 
dată era destul şi atâta.

„Şi de unde mănuşi, suflete ?“ 
„Ia gâci de unde ? . . .  Hai ? . . .  Nu 

g â c e s c i ...  Mănuşile tale de ginere 
„Mănuşile mele de g in e r e !...  şi 

un trecut de 18 ani îl ve4ui defi
lând pe dinaintea ochilor mei, plin 
nu atât de rose, câ t mai mult de 
legăne, de m6şe, de băieţi şi băiete, 
de răbdări prăjite şi urechi lungite.... 
ba se n u m in ţ ! . . .  ici-colea şi câ te o  
rosă, şi încă din cele mai frumtise.

Şi nici una, nici doue, nevasta 
şi cotrobăiesce, ea scie pe unde, şi 
nu peste mult iat-o cu o părechiă- 
de mănuşi, nu-i vorbă, mai mulfc 
galbene decât albe, decât e de!... 
tocm ai bine; acum paremi-se gal

benul e la modă.
îm i venia se le sărut, gândi n-

necăjiţi şi v o i!"  fú réspunsul meu 
în acele clipite de adencă îngrijire, 
şi îndată întrega mult iubită familie 
se depărtă de lângă mine, în tocmai 
cum se împrăştie căţeii seu pisicile 
(iertaţi-mi prosaica asemănare), când 
servitórea ese din casă cu coşul de 
gunoiu, în loc de óla cu rămăşiţe 
dela prân4.

Nepreţuita-mî jum étate înse nu 
mé părăsi aşa de uşor, ci nerăbdă- 
tóre de a sci, ce muncesce sufletul 
meu, ei atât de scump şi de drag, 
nu mé lăsă în pace, pănă când nu-i 
spusei tóté din fir în pér.

„Şi aşa, nevastău, încheiai eu, 
uitându-mî cu totul de moda cu 
„consórta"; „sunt în cea mai m are 
încurcătură. P e  mâne trebue sé am 
neapérat cilindru, frac, mănuşi albe 
şi tóté celelalte sarsamuri ale eti
chetei".

„Ei, bărbăţele dragă, nu trebue 
se-ţî per4i cumpétul aşa de iute. 
Dumne4eu nu te va lăsa nici pe 
tine, cum n’a lăsat pe cei trei co
coni sé ar4ă în cuptorul din Vavi- 
lon şi pe Daniil în grópa leilor. Tóté

se vor găsi cu puţină bătaie de 
cap".

Acum mé convinsei, câ t de în- 
ţelepţesce a lucrat Ziditorul, când 
l’a lipsit pe neajutoratul Adam de
o cóstá şi dintr’énsa a făcut pe Eva, 
străm 0şa m 0 şe lo r... ba n u ! . . .  ne
vestelor nóstre. Totodată cu acest 
prilej m’am încredinţat, că Săftica 
mea n'a stat de géba pe băncile 
şcolii la dascălul Lache, ci în ade- 
vér a înv0ţat ceva, dovadă cei trei 
coconi şi Daniil, de care eu unul de 
mult, forte de mult, uitasem, în toc
mai ca de multe din datoriile mele.

D ecât d e ! . . . .  coconi şi Daniil 
în sus, coconi şi Daniil în jos, dér 
cilindru, frac, etc. etc. de unde, căci 
ori cum mé gândesc şi mé resgân- 
desc, tot în zadar!

„Am aflat!44 strigă în cele din 
urmă soţia mea cu însufleţire, ca pé- 
trunsă de o tainică descoperire dum- 
ne4eéscá, şi acest „am aflat!" résuná 
în urechile mele cu mai multă dulcâţă 
ca odinioră renumitul „lu^xa/“ al 
nemuritorului Archimede.

„Ei acum sé te véd, Săftico [
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Escelenţa Sa Metropolitul Miron Ro
manul, la felicitarea de anul nou, ce ’i-s'a 
adresat din partea gremiului consistorial 
şi a altor fruntaşi români din Sibiiu, prin 
graiul Ilustrităţii Sale D-lui archimandrit 
şi vioar 11. Puşcăria, a dat următorul rés- 
puüs:

„Stimaţi Domni şi fra ţ i!
„In timp de ernă nu prea putem 

oonta la (}ile senine; vânturile reol, frigul, 
ghiaţa, gerul, nu sunt elemente de viâţă. 
Domniile Vóstre v’aţi adunat aicea astăzi, 
la începutul anului nou, ou inimi calde, ca 
înoăltpndu-mS, sé-mí faoeţî mai suferibilă 
atmosfera de iórná, ale căreia apăsări le 
simţim noi cu toţii, dór cred, oă nimeni 
mai mult decât eu însu-ml.

„Vă raulţămesc pentru căldura, oe 
mi-o aduceţi, carea pentru mine este în- 
tr’adevőr binefăcătore. Şi acum încă^it de 
inimile Domniilor Vóstre, pot să dau un 
sbor mai liber gândurilor mele, oarl pur
ced din o meditare asupra espsrienţei, că 
în lume tóté sunt supuse schimbării. După 
o iérná grea, amorţitore, are să vină pri- 
mávéra deşteptării şi a speranţelor, apoi 
véra de muncă şi a sudorilor, în urmă 
tómna ródelor şi a mulţămirii.

„Câţi şi cum vom petrece tóté aceste, 
stă în voia bunului Dumne4eu; noi însă 
avem să fim pregătiţi pentru ori şi ce 
eventualitate. Fiţi dór — vă rog — şi de 
acum înainte tari şi statornici în convin
geri şi în propusurile bune; rămâneţi strînşî 
în legăturile, cari şi pănă acum ne-au în
trunit şi întărit; faceţi-vă împreună ou 
mine datorinţa, punând toţi umăr la umăr; 
apoi de aci încolo eventualitătile, cari nu 
depind dela noi, să le lăsăm — cum 4** 
seiü — în grija bunului Dumnezeu, oare, 
sunt convins, că nu ne va părăsi pe cât 
timp vom ii şi noi bont şi consoii de mi
siunea nostră. Dumnezeu să vă binecu- 
vinttza ]“

Cât costă matricolele de stat? Minis
trul unguresc de interne Perczel a făcut 
în şedinţa de aităerî a dietei o dare de 
semă asupra cheltueJilor, oe s’au făcut în 
primul an cu matrioulele de stat. Cu totul 
matriculele au costat pe stat 817,000 fl., 
ér pa comune 540,000 Ű. Aşa-dâră în pri
mul an matriculele de stat au costat aprőpe 
un milion şi juméiate fl,, ér aceste cheltuelî 
vor trebui să se urce şi mai mult, deóre-ce 
continuu trebue să se înfiinţeze nouă oficii 
matriculare, căci cele de pănă acum nu 
sunt de-ajuns. Etă o risipă de bani, oe nu 
era lipsă a se face, décá matrioulele s’ar 
fi lăsat şi mai departe în mâDa preoţilor; 
Dér li-au trebuit maghiarisatorilor matri- 
cule de stat, pentru ca să p0tă maghiarisa 
numele copiilor noştri. Comedia acesta, oa 
multe altele, au s’o plătâscă acum contri
buabili oa bani scumpi.

Numiri de canonici in capitulai gr. cat. 
al Gherlei. MajestateaSa a numit pe proto
popul din Ciooman Ioan llicî oanonio 
oancelar, ér pe preotul şi protopopul 
onorar Ioan Ivaşcu din Sigetul Marmaţiei 
l’a numit canonic prebendat, — ambi în 
oapitulul gr. cat. dela Gherla.

Relaţiunile dela universitatea din Pesta. O
foiă ungurâscă se exprimă despre relaţiunile, 
oe demnesc la universitatea din capitală 
ungară, în chipul următor: »Fără îndoiala, 
germenele proletariatului spiritual, oare se 
desvóltá tot mai mult la noi, trebue oăutat 
în sistemul nenorocit al universităţilor nós- 
tre. Universitatea, care mai ’nainte era pri
vită oa ultima tróptá, oare oonduoe la tem
plul sciinţei, acum nu e alt-oeva deoât un 
prag pentru târgul vieţei. Un proletariat 
umple sălile universităţii, — dâcă în genere 
se póte vorbi de săli pline, — în privinţa 
stadiului s’a stabilit un fel de convenţiune 
immorală între profesori şi studenţi, parada 
a luat looul studiului serios. Nu numai zi
durile universităţii nóstre s’au învechit, oi 
şi spiritul, ce domnesce într’ânsa este cu
prins de slăbiciunea bătrâneţelor. Cai mai 
mulţi dintre profesorii universitari pri vesc 
universitatea numai ca o antişambrâ a 
vieţii politice, cei mai mulţi dintre studenţi 
o consideră ca o neoesitate neplăcută pen
tru asigurarea materială a viitorului. Nu se 
învaţă nici cât negru sub unghiă mai mult, 
decât trebue neapărat pentru esamen. Pla
nul de esaminare este striot, dér rău în- 
toomit; profesorii trăiesc în oértá continuă 
unii ou alţii. Cérta «césta, căreia ’i se dă 
numele eufemistic de „Luptă între siste
mele scieotificeM, stinge şi ultima scânteiă 
de inspiraţiune, oare mai licăresce în piep
tul tmerimei pentru sciinţă.u — Şi ia un 
astfel de institut „trebue44 să-şi facă cres- 
cerea tinerimea nostră; acesta este fooula- 
rui de soiinţă ungureso î . . . .  In adevăr 
„Alma mater!*

Dar pentru biserică. Ni-se scrie: Sub- 
sorisul în numele meu şi al membrilor co
mitetului parochial gr. or. din coumna 
Alparea pe aoesiă cp le aducem la ounos- 
cinţă publică, câ zelosul şi de tot bun 
creştinul Maian Paul a badei şi soţia sa 
Cocmban Maria, au oumpărat pe séma bi- 
sericei nóstre un Antim is şi o sântă Evan- 
geliă din propria lor avere. Bunul Dumne4eu 
să le îmulţâscă dénárul, oe l’au adus pe 
altarul Domnului, însutit şi înmiit. Alparea, 
la anul nou 1897: Nicolau Tomas, paroch 
gr. or.

Ciuma. De câte-va luni în India pus- 
tiesce oiuma, căreia au că4ut victimă 
pănă acum mai multe mii de omeni. Din 
Bombay au fugit de inoa ciumei peste
300,000 de omeni. In părţile de oătră apus 
ale Indiei şi încă în diferite părţi ale 
Asiei a isbucnit şi coléra, oare ia întinderi 
tot mai mari. E  temere, nu cum-va coră

biile şi pelegrinii mohamedanî să aducă 
boia din Arabia şi în Europa. Guvernele 
diferitelor ţări europene au şi luat măsuri 
de apărare. Guvernul din Londra a oprit 
pe supuşii săi Mohamedanî din Africa de-a 
face în anul acesta pelerinagiu la Meca. Con
siliul sanitar din Viena încă s’a ooupat 
săptămâna aoésta cu noul pericul, oe ame
ninţă omenimea hotărînd să óéra dela gu
vern, oa să oprésoá a se aduce la noi din 
Asia orî-ce soiü de obiecte pentru rufăriă, 
oa de esemplu bumbac etc., ér pelerina- 
giul la Maca din partea Mohamedanilor din 
Bosnia şi Herţegovina să-l ppresoă. Peri- 
eulul ameninţă Europa mai mult de cătră 
Turoia, deóre-oe consiliul sanitar din Con* 
stantinopol nu cuteză să opresoă peierina- 
giul în India. Pe multe oorăbii, cari du
ceau pelegrini, s’au ivit semnele ciumei. O 
telegramă mai nouă din Bombay spune, 
oă într’o singură bolnăvit aoolo
3394 persóne, dintre cari 235 au murit. 
Negoţul a încetat cu totul. Omenii fug 
oare încătrău. Nimenea nu voiesoe să în
mormânteze cadavrele, cari zac pe uliţe.

Cununiă. D-1 Augustin Mândruţiu teol. 
abs. şi d-ra Regina Smbo se vor cununa la
4 Februarie n. o. în biserioa română gr, 
cat. din Arghihat. — Dorim fericire tinerei 
părech!!

Aplicarea invenţiunei lui Röntgen. De
putatul german Vollmar avea să sufere 
grozav dm oaasa unei răni căpătate în răs- 
boiul germano-francez din 1870—71, oare 
rană în timpul din urmă se deschisese din 
nou. El a fost cercetat cu ajutorul ra4elor 
lui Röntgen şi în cópsa, oare-1 durea, s’au 
observat mai multe oorpurl străine între 
care şi un glonţ turtit, tocmai lângă rana, 
oare se desohisese din nou.

Dar pentru şcolarii séraci. Din Râş
nov primim spre publioare următorea mul
ţam ită : D-nii Papp látván şi fiiu proprie
tarii fabricii de postav din loc, ni-au tri
mes şi de astă-datâ de sărbătorile Naeerii 
Domnului 12 metri postav spre distribuire 
între şcolarii săraol. Subscrisa Direcţiune 
şcolară vine deci şi pe acestă oale a mul- 
tămi d-lor dăruitorl pentru acéstá faptă 
nobilă. Râşnov, 2 (14) Ian. 1897: Direc
ţiunea şcolară.

\
Împuşcături de tunuri sub apă. Din

Anglia sosesce soirea despre o încercare 
fórte interesantă, o^re în caşul unui răs* 
boiü pe mare pófce ave un rol fórte însem
nat şi de mare folos. Anume la portul Porst- 
moath în timpul refluxului (scăderei) mă- 
rei a fost slobo4it la fundul apei un tnn 
încărcat, greu de 110  fonţî, îutorcându-l 
ou ţ0va spre a corabiă veehiă, ce se afla 
de-asupra apei. Când a sosit fluxul (cres- 
oerea) mărei tunul a fost desoăroat ou aju
torul unui curent electric. Efectul a fost 
grozav. Glonţul a găurit păreţli cei groşi 
de stejar ai corăbiei, a sfărîmat tóté în-

cem semn cu toporul în prag, de 
când n’am mai avut norocirea sé te  
vedem la casa nostrău.

Prim irea acésta prietinésca îmi 
dete curagiu, şi ’ndată şi spusei tóta  
istoria cu cilindrul.

„Parisérul, hai ? . . .  Mi-am şi ui
ta t de când nu l’am mai pus în cap, 
că prea-ţi face capul m are şi trebue 
se te feresc! de tóté pragurile.. . .  
Hei, Zoiţo, Zoiţo, ia caută niţel pa- 
riseru ala, că-i trebue vecinului !tt

Cocóna Zoiţa îndată se şi ivi 
din bucătărie şi ve4endu*me, îmi 
dete „bună séra“.

„Are noroc vecinu“, vorbi cu 
bunătate cocóna Z oiţa ; „tocm ai în 
cţilele din urmă, vecjend că nu mai 
porţi „urloiul“, cum îi .̂ieesLi dum- 
nea-ta, aveam de gând se puiu o 
clocă sé clocéscá în el. Noroc c ’a 
venit vecinul mai de vreme, de n’am  
apucat sé aşe4 cloca şi ouéle“.

Şi cât ai bate în pălmi, eram  
şi cu cilindru. Nu era tocm ai la 
modă, nu-i vorbă, căci îmî da peste 
urechi, de m are ce-mi era, şi başca |

cheiăturile de fier şi a eşit prin oelala 
părete, aşa oâ corabia, umplându-se de apă, 
numai deoât s’a soufundat.

In amintirea lui Schubert. Societatea 
filarmonică din loc, va aranja, după-oum 
ni-se face cunoscut, Sâmbătă în 30/18 1. o. 
când se împlinesoe 100 de ani dela nas- 
cerea lui Schubert, o serbare musioală în 
amintirea acestui mare compositor. Cu a- 
câstă ocasiune orchestra societăţii va ese* 
cuta trei compositii de Schubert şi afară 
de aceea va contribui la serbare Reuniu
nea germană de cântări din loc şi d-şora Iulia 
Giesel. Atragem atenţiunea tuturor iubitorilor 
de musioă asupra aoestei mult promiţetâre pro- 
duoţiunl,

Un monstru. Se sorie din Arad, că 
soţia unui măestru de-acolo născu 4^e ê 
aceste un oopil-monstru. Copilul rvea un 
cap f6rte mare si ou păr lung, în f^ţă avea 
trei guri şi între aoeste trei nasuri; trei 
oohl aprope unul de altul şi trei ureohî; 
patru pioi6re şi patru mâni. La degetele 
dela pioi6re avea nisce unghii de tot lungi. 
Sermana femeiă se spăriâ de morte, când 
vădu monstrul. După 5 6re monstrul muri.

Concert. Musica militară va ooncerta 
mâne, Duminecă, în 17 c. la vila Kertsoh. 
Inoeputul la 6 ore sâra. Intrarea 20 or. 
Ospeţii sunt serviţi ou mâncări şi beuturl 
bune.

Contra tusei, râguşelei, fleg
mei subscrisul recomandă oa medicament cu 
cel mai bun efect bombonele de voronică ale 
lui Râthy, cari vindecă iute sus numitele 
bole. Preţul unei cutii 30 or.; 5 outii 1 fl. 
50 cr. Trimite franco: R6thy Bela farma
cist în Bekes-Ciaba.

M iş c a r e a  p o p o r a ţ i i in i i  r o m c m e  
d in  B r a ş o v  în  a n u l  1 8 9 6 :  Născuţi 
293 (de seos bărbătesc 177, de secs feme- 
nin 116); Morţi: 259, (de secs bărbătesc 
131, de sesc femenin 130J. Cununii au fost 
în total 59.

După paroohii: In parochia Sf. Ador
miri din Cetatea Braşovului au fo st: Născuţi
7, morţi 8, cununii 3. Acâstă parochiă 
constă din 1 12  familii; suflete 413.

In parochia Sf. Nicolae din Prund: 
Născuţi 113, (de secs bărbătesc 79, de seos 
femenin 34); Morţi: 112 (de seos bărbătesc
56, de secs femenin 56); Cununii 18 pă- 
rechl.

In parochia Sf. Treimi de pe Tocile : 
Născuţi 81 (de secs bărbăteso 44, de seos 
femenin 37); Morţi: 62 (de secs bărbăteso
29, de secs femenin 33). Cununii 18 pă- 
rechl.

In parochia Sf. Adormiri din Braşovul- 
vechiu: NăsouţI 92, (de seos bărbătesc 50, 
de seos femenin 42); Morţi: 79 (de seos 
bărbătesc 42, de secs femenin 37); Cununii 
20 părechi.

de asta era un pic cam jerp elit,. . .  
dór ce avea a face!

Intorcéndu-mé acasă, Săftica ’1 
periâ frumos, îi puse câte-va bucăţi 
de hărtiă sub căptuşală, pănă mi-1 
potrivi după mărimea capului şi 
acum aveam cilindru ca tóté cilin- 
drele.

Aşa-dâră douS la m ână: Mănuşi 
albe (adecă cam galbene) şi cilindru 
(alias parisér); acum îmi mai tre
buia frac şi papuci de lac.

Ne mai gândim noi, ne mai so
cotim, şi acum eu venii mai întâiu 
la o ideie, spre salvarea secsului pu
ternic, secsului cu minte şi cu jude
cată, după cum spune la Apostol.

„Óre croitorul nostru, căruia-i 
facem atâta alişveiiş pe sóma fami
liei nóstre bogate în numer, —  deşi 
conturile lui nu prea au norocirea  
a fi provecjute cu frumósa vorbă de 
încheiere „saldatw, —  n’ar avé atâta  
bunăvoinţă, atâta omeniă, se-mî îm
prumute pentru ocasia de mâne un 
frac, fiă şi ceva mai vechiű, şi ceva  
mai eşit din modă, numai frac sé fiă ?“

„C0rcă, şi vei afla; bate şi ţi-se

du-me cu duioşie la clipitele fericite, 
în care le*am pus în mâni pentru 
prim a oră, şi de bună semă aş fi 
luat în braţe şi aş fi şi sărutat pe 
scumpa, pe neîntrecuta mea Săftică, 
déea broscoii de băieţi nu s’ar fi 
adunat erăşi din tóté părţile róta  
împrejurul nostru.

Va se cjică, de mănuşi aş fi fost 
căpuit. A cum  mai remânea se me 
îngrijesc de celelalte lucruri trebuin- 
cióse. F a ţă  cu un început atât de 
favorabil, desnădejduirea mea de 
pănă acum începu a me mai părăsi, 
căci aşa e om ul: când are un ou în 
casă, îşi şi vede curtea plină de 
găin i!

Aşa-deră istoria cu cei trei co
coni din Yavilon se póte repeta şi 
acum, şi chiar începuse sé se repe- 
teze ; decât d e ! . . .  pănă acum aveam  
numai mănuşi, şi sciţi câte mai tre 
buiau în că : cilindru, frac, papuci 
de lac.

Dér vorba nevestii: bun e Dum- 
n e 4 e u !

Şi ş’acuma tot nevasta mai is- 
te ţă . Aşi 4ice „cu m inte“, dór asta

nu se p6te, de-6rece însuşi Apostolul 
4ice, că „bărbatul se fiă cap muierii“, 
şi mintea este în cap, prin urmare 
bărbatul trebue se fiă tot-deuna mai 
cu minte.

„Scii ce, bărbate?" începu din 
nou scumpa mea jum etate.

„Sciu, d6căm i-i spune, Saftico“, 
respunsei cu totul convins şi pă
truns de înalta ei înţelepciune.

„Vecinul nostru, băcanul, par’că 
avea mai de mult un cilindru; du-te 
şi ve4î, p6te că-1 mai ţine, şi nu 
cred se nu ţi-1 împrumute44.

„Bravo, Săftico, eşti nepreţuită! 
Me duc, acum îndată me şi duc la 
Hagi Vasile, se-i cer cilindru “. Şi 
deşi era cam  târ4iu, căci înserase 
de vre-un ces şi mai bine, o şi luai 
spre vecinu.

„Ce ’ntemplare te-aduce pe la 
noi, vecine d rag ă?“ me întrebă cu 
mirare Hagiul, ve4ându-me întrând 
la el aşa de târ4iu. Tocm ai se scu
lase dela masă şi acum şedea pe 
jum etate culcat pe canapea, sugend 
cu sete din ciubucul lui cu imamea 
de chihlimbar. —  „A r trebui se fa-
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Pastorala episcopului Popea.
Din pastorala, pe care Prea Sân

ţi a Sa părintele Episcop Nicolae 
Popea dela Caransebeş a adresat’o 
cu oeasiunea s-lor sărbători credin
cioşilor din eparchia sa, reproducem  
urmatőrea parte, care vorbesce des
pre smerenia, blândeţe, îndelunga răb
dare şi îngăduinţă, ca condiţiile prin
cipale ale p ăcii:

Smerenia, iubiţilor, séu drépta pre
ţuire de sine, este unul din oele mai pu
ternice mijlóce pentru susţinere» păcii în 
societate. De nu ar lipsi ea da atâtea - ori 
dintre omeni, chiar şi dintre cei mai cre
dincioşi şi evlavioşi, multe sfecjî, multe ne
înţelegeri şi multe desbinări s’ar pute în- 
euugiura şi îu ohipul acesta multe lucruri 
bune s’ar pute aduce ia îndeplinire. Căci 
să nu ne întrebăm ore, de unde vin oele 
mai multe stecji şi neînţelegeri între omeni ? 
Au nu din mândrie, séu fuduliă, séu sumeţie, 
séu îngâmfare, séu mărire deşartă ?

Ba da, iubiţilor, dela mândrie, căci 
acésta caută tot luorurile cele dintáiü, tot- 
déuna şi pretutindenea tot numai în frunte 
se îmbulzesoe, oa fariseii din Evangelie. 
Dela mândrie, cjic, oare ţine, că ea şi nu
mai ea singură are tóté soiinţele din lume, 
că tote, câte le spune sunt adevărate, oa 
că4ute din ceriü, şi nicl-odată nu greşesce,

ci totdéuna spune numai adevărul! Dela 
mândrie, care aştâptă, ca tóté oapetele sö 
i-se plece şi tote inimile să i-se înobine, şi 
nu póte suferi lângă sine şi alte lumini 
aprinse. Dela mândrie, în sfârşit, oare în 
fiinţă e tot una cu lăcomia şi cu egoismul 
séu iubirea numai de sine, oare se îngri- 
jesce numai pentru sine fără privire la bi
nele altora.

Sö luptăm deci, iubiţilor, în contra 
acestei mândrii, care e cel mai primejdios 
duşman al păcii. Şi vom lupta prin sme- 
reniă cu succes, déoá vom socoti oă tóté 
câte le avem noi, dela Dumnedeu le avem, 
şi că lesne le putem perde, ca şi cănd nu 
le-am fi avut. „Ce ai, se фле, ce nu ai 
luat, şi dâcă ai luat, oe te fălescl, ca şi 
când nu ai fi luat". Sö socotim mai încolo, 
oă şi alţii încă sunt înzestraţi dela Dumne
zeu cu daruri, póte în măsură şi mai mara 
decât noi, unii într’o privinţă, alţii în alta. 
Sö nu uităm în sfârşit, că ori şi care póte 
sö greşâscă, oăol ce suntem noi, cu tote 
ce avem, oe ?oîm şi putem, decât o ni
mica, faţă cu atotputernicia şi atotsciinţa 
lui Dumnezeu ? Astfel de ar cugeta cei în
gâmfaţi, multe din greutăţile şi nenoroci
rile, ce ne apasă, nu s’ar întâmpla şi ar fi 
pace în lume.

Din smerenie, iubiţilor, se nasc blân- 
deţele. Acestea nefiind grabnice la mânie, 
nu se îofuriază şi nu se turbură îndată 
pentru ori şi ce lucru neplăcut şi nici nu 
prigonesc cu sabie şi foc pe cei oe altfel 
ougetă; ©le cu sânge rece sciu măsura ce 
e drept şi nedrept, preoum şi rătăcirile al
tora. Omul blând, având în vedere paoea, 
caută mai vârtos prin luminare şi învăţă
tură să câştige pe cei rătăciţi, deoât, oa 
prin o purtare aspră şi des-’preţuitore să-i 
întărite şi îndărătnioâsoă şi mai mult. Blân- 
deţele în sfârşit sunt în stare să desarme 
şi pe cei mai răutăcioşi şi mânioşi ómenl 
de răiuţa şi mânia lor şi sé-i aducă la îm
blânzire.

Dér, unde e smerenia şi blândeţele 
la un loc, acolo şi răbdarea încă se află 
de faţă. Răbdarea înţelâptă mai bine aş- 
tâptă, deoât oa prin o păşire grabnică să 
strice totul, bine sciind, că „graba strică 
treaba44. Ea mai bine sufere şi pe cel mai 
slab séu mai iute la fire, decât să răsplă- 
tâscă răul cu rău, şi nu se lenevesce a 
căuta şi alege chiar şi în pleavă grăunţele 
oele sănătose de grâu.

Şi în sferşit, unde acéstá răbdare îm
preună cu blândeţele şi cu smerenia se află 
de faţă, acolo scopul oel bun e ajuns, de 
sine ese la iveală, adecă: „îngăduind unul 
altuia cu dragoste4*, cum 4*09 apostolul 
Pavel. Acolo legătura păcii e încheiată şi 
uniunea Duohului desăvârşită în Jnimile 
credincioşilor.

Iată, iubiţilor, aoeştia sunt cei patru 
străjer! puternici ai păcii. Unde aceştia sunt 
la locul lor, acolo nicl-odatâ nu vor puté 
străbate certele, nu duşmăniile, nu desbi-

nările prime]’di6se între fraţi, ci pururea va 
domni pacea, pacea oea dumne4e6scă în
temeiată pe dragoste, oare e fundamentul 
tuturor lucrurilor bune, tuturor învăţături
lor nostre creştinesQl.

Gestiunea cooperatorilor bucovineni-
— Win Bucovina, Ianuarie 1897.

E lucru cunoscut, că cooperatorilor 
séu preoţilor noştri de ajutor le merge de 
tot rău în privinţa stărei materiale. Case 
de locuit n’au, sesii n’au, salarul lor e mic, 
asemenea cu cel al unui diurnist; din ve
niturile pentru funcţii împlinite de dânşii 
cu multă muncă şi ostenélá capătă ei a 
treia parte dela parochii lo r ; pe lângă a- 
césta mai sunt adese-orl molestaţi de cre
ditorii lor, daţi în judecată prin advocaţii 
cei fără de milă, şi acestea tote se fac nu
mai şi numai din causa sărăciei lor insu
portabile.

Nu întâlnesc! nici prin oraşe, nici prin 
sate cooperatori, cari să nu se plângă asu
pra miserabilelor referinţe, în cari trăesc, 
şi asupra tratărei neomenescl şi barbare, 
ce o întimpină la parochii lor. E destul să 
amintesc aici numai un cas spre documen
tarea celor dise: părintele paroch Procopo- 
vici din Berhomet a avut peste pairu-tfecî 
de cooperatori! Acest număr de preoţi, ce 
s’au părendat pe la acest paroch, e un ar
gument destul de puternic despre purtarea 
draconică a unor parochl faţă de coopera
torii lor.

Parochul cu sesiă, parochul cu casă 
parochială, parochul cu salar mai mare, 
parochul e tóté, ér cooperatorul ce- i?. . . .  
un sclav — un h argat al celui dintâiu şi 
mai mult nimic! o uneltă orbă în mâna 
lui. Unde-1 trimite, acolo trebue să mérgá, 
îi poruncesce se scrie în birou şi să pre
dice şi el trebue să scrie şi se predice, îl 
íncordézá şi el singur rămâne neîncordat. 
Ce sórte tristă şi nâgră! ce ironie! ce bat
jocură! ce mai paşalic turcesc esistă pe 
la no i!

Băieţi de părinţi cinstiţi, cari au stu
diat jumătate din viâţa lor prin şcoli — 
dile şi nopţi întregi — să ajungă de bat
jocura a lto ra !... De aceea şi devin coope
ratorii adese-ori desperaţi, fiind la índoélá 
ori de mai esistă în realitate oreşi-care 
dreptate pe lume şi blăstămându-şl óra, în 
care s’a născut. Parcă advocaţii şi diregă- 
torii civili de ori-ce eolóre au mai multe 
studii decât preoţii noştri şi cu tote aces
tea lor le merge frunte de bine, atât de 
bine, încât ei în închipuirea lor nici nu 
vreu să scie de preoţi, aşa că aceştia tre
bue mai întâiu să se închine lor nu numai 
diua, cit chiar şi nóptea prin întunerec. 
Las’ că prin acésta se arată tot-odată şi 
nivelul culturii morale, la care au ajuns 
o sémá din ei. Ş’apoi, stând treburile aşa, 
să mai lucre ei mână în mână pentru bi
nele poporului! . . .

Causa nefericirea preoţilor celor tineri 
este, după cum se vede, de multe feluri, 
érâ în cele mai multe caşuri sunt motorii 
nevoei lor unii din domnii parochi, carî 
nefiind accesibili pentru idei mai moderne, 
îi împing, aşa 4icând, mai că cu scop în 
torentul Scyllei şi al Charibdei, pe o sém& 
mai că pentru tot-déuna, pentru întrégâ 
vi0ţa lor. Parochii séu o sémà din ei sunt 
asemenea unei pietri. De géba privesc! cu 
ochi rugători la pétra rece, că ea nu te 
pricepe.

E  adevărat, că parochii au moştenit 
în partea cea mai mare caracterul lor dur 
şi dela unii din mitropoliţii Bucovinei. Aşa, 
bunâoră era Eughenie Hacman un om iute, 
despotic, nu numai faţă de preoţi, ci şi 
faţă de parochienii săi diecesanl. Aşa se 
istorisesce, . că mergând odată o domnişoră
— în diua de Paşti, fiind ea în biserică — 
ca să ia naforă, s’a împedecat de treptele 
din biserică şi era cât p’aci să pice ; atunci 
Hacman, care da naforă, o apostrofeză cu 
cuvinte aspre 4i°ênd : ce nu iai semă „te 
svenea!“... Copila a eşit palidă ca céra din 
biserică... (despre E. Hacman mai vedl şi 
„Gazeta Bucovinei44 Nr. 51).

Tot aşa Silvestru Morar-AndrievicI, 
în clipele sale de mâniă, numia pe diaconii 
săi în mijlocul unui public numéros „boia, 
ba pănă şi pe unii din dignitarii mai înalţi 
bisericesc! îi întitula ast-fel, spre ruşinea 
lor cea mai mare. De multe-orl mergând 
preoţi de işti mai tineri în afaceri paro- 
chiale la consistor, era întrebat de mitro
polit, nu în biroul său, ci într’o odaie de 
alăturea, înaintea codaşilor consistoriali, nu 
odată cu cuvinte brusce : la ce-ai venit, ce 
cauţi? ce? ce vréi? nu se pote, eşi afară, 
obrasnicule ! etc. şi ast-fel rëspundêndu-i 
scurt, într’un mod poruncitor, îl lăsa pe 
bietul preot înlemnit şi de ruşinea celor de 
faţă, şi trecea în biroul său... Ast-fel preo
tul respectiv — se înţelege5 că de tot in
dignat — părăsia residenţa ruşinat, nesfă
tuit, bătut ca cu leuca, împins ca pe alta 
lume, suduind, blăstămând şi trimiţând 177 
de draci peste porta reşedinţei, aşa că décâ 
s’ar arăta în adevăr acei încornuraţl pe acolo, 
pănă şi preposiţii seminariului ar tremura 
de dânşii, cu totă puterea şi hegemonia, 
ce o au ei asupra seminariştilor.

Afară de aceea, déca prinde consis- 
torul odată ură asupra unui preot, atunci 
aceea ură e sistematică şi apoi în caşuri 
de acestea pôte să fiă respectivul preot şi 
archimandrit, el nu mai devine consilier 
consistorial, ori nu mai pote îmbrăţişa un 
post mai înalt ierarohic cât e lumea, fiă 
el ori şi cât de bun naţionalist... şi acésta 
se chiamă iubire evangelică ! . .  Nu vorbesc 
de Repta, căci Repta a devenit abia nu de 
mult membru al Consistoriului şi apoi el 
nici n’a stricat nimăruia nimica.

Deci de multe-orl se calcă şi sfânta 
scriptură în piciôre, căci étà ce dice ea: 
acesta este cuvânt adevărat: de poftesce

va deschide!“ mă încuragiă şi acum  
nepreţuita mea Săftică, dând nouă 
dovedi despre profundele-i cunoscinţe 
teologice-filosofice, resultate ale rod
nicelor învăţături seménate odinióra 
de fericitul întru pomenire dascălul 
Laehe.

Im ! luaiu deci pălăria din cuiu 
şi băţul de după uşa şi tunde-o spre 
prăvălia croitorului meu „de curte

Dór bine-a c}*8» cine-a că  
nu-i în tóté c}ilele Pasci. Umblând 
eu de colo pănă colo, însărase cum 
se cade, şi când ajunsei la croitor, 
era prea târcjiu. închisese. De locuit 
nu sciam unde locuesce, şi se umblu 
nóptea, întrebând de el, par’că nu-mi 
venia la socotelă. Mă întorsei deci 
spre casă, mai recorit puţin în ilu- 
siunile, ce mi le făcusem ; şi ca să 
nu-mi perd curagiul de tot, la în- 
tórcere întrai niţel şi la „Butoiul de 
aurtt, ca să-mi mai întăresc pârdal- 
nica de inimă cu un păhărel două 
de vin.

Când pusei din nou piciorul pe 
pragul locuinţei mele, băieţii dor- 
miau duşi, ér nevasta, —  pardon! . . .

consórta —  me aştepta plină de ne
răbdare.

„Ei, aduci fracul?“
—  „Aduc pe d r“-----(nu doctor).
„Şi nu Tai putut îndupleca pe

Forfecescu se-ţî împrumute o sdrănţă 
de haină pentru două trei césuri?“

—  „Nu că nu l’am putut îndu
pleca'c, —  începui eu cu adevărată 
elocinţă (Intrasem dóra şi eu câte-va 
clipite la vestitul „Butoiu de aur“)
—  ,,ci iată cum şi iată cum “ . . .  şi în
cepui să*i spuiu paţania cu croitorul.

„Me miram să faci şi tu vre-o
ispravă !u ___  esclamâ, zîmbind cu
bunătate, iubita mea Săftică, şi apoi 
după o mică pausă, uitându-se la 
mine cu un iei de veselă şiretenie 
muerésca, mă întrebă: „Da mie ce 
mi-ai da, decă ţi-aşî fi găsit lucrul 
celălalt, care-ţî mai trebue ?“

—  Care, sufleţele ?w
„Papucii de laca.
L a  au4ul acestor cuvinte în ade

văr rămăsei cu gura căscată.
„Da cum ai putut tu iscodi pa

pucii de lac acum pe sără ? . . .  I-ai 
cerut dela cine-va?u

—  „Ba nu“.
„I-ai avut unde*va de mai ’na- 

in te?w
— ,,Nu“ .
„Ei apoi de unde şi pănă unde?“
—  ,,Nu i am avut, nu-i am, dór 

de bună semă îi v o iu av e^ ... Astfel 
îmi răspunse buna mea consórtá, 
luând din nou tonul profetic, ce-o 
prindea aşa de bine.

„Cum să pricep parimia asta, 
îngeraş ule?“

—  „Lucrul cel mai uşor de î-u 
ţe les ! . . .  Diminăţă, când vei eşi, nu 
uita să întri la papucarul Calapod, 
se cumperi o sticlă cu lac cu 20, 
30  cr. şi papucii ’s gata“.

Ei, apoi să mai la A postol: 
Mueri, supuneţi-vă b ă rb a ţilo r !...

In stima, respectul, adorarea 
mea nemărginită, ce o simţii dintr'o- 
dată faţă cu nepreţuita, neîntrecuta, 
neajunsa mea nevestică, nu mă răbdâ 
inima de a nu o strânge în braţe 
şi a depune pe buzele ei o caldă 
sărutare, în tocm ai ca  în frumoşii 
ani ai tinereţii.

In fine după atâtea emoţiuni

mă culcai, şi obosit de drumurile 
cele multe, ce le făcusem, adormiî 
îndată ca un buştân.

In somn avui un vis íórte ciu
dat. Mi se părea, că sunt pe stradă 
şi strada era plină de omeni. Capul 
’mi-era apăsat grozav de „pariserul“ 
lui Hagi Vasile şi piciórele-mí scli
peau mai habitir ca penele păunului, 
încălţate fiind cu nisce papuci de 
lac uriaşi. In mâni aveam mănuşile 
cele galbene, eră pe trup, mirare, de 
trei-orî m ira re !...  un frac elegant, 
nou de noiţă. Dór un cusur tot avea 
şi fracul ăsta. Avea o códa aşa de 
lungă, încât se târa  după mine cale 
de 10 coţi. II au4iam, cum târşăesce 
după mine, măturând stradele nu 
prea îngriiitului nostru oraş. Dór 
după-ce îotraiu în mulţime, mai miş- 
că-te, d0că p o ţ i ! . . .  Cinci, ş0se ju- 
pânese, respectabile în privinţa des- 
voltării corporale, călcaseră pe có- 
dele nefericitului meu vestmânt. Dau 
eu se scap de pedeca acesta supe- 
răciosă, me mişc, mă svércolesc, îmi 
pun tote puterile, dór pace se me 
mai pot urni din loc. In cele din
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cine-va episcopiă, bun lucru poftesce. Dâră 
episcopul trebue să fiă fără. prihană, treaz, 
prudent, cuviincios, iubitor de străini (se 
înţelege, că nu pănă la atâta, ca să uiţi 
pa ai tăi şi biserica ta, dând’o pradă al
tora pentru un ti tul de onore ori pentru o 
medailă, ce o iei cu tine în gropă), vred
nic de a învăţa, nebeţiv, nebătăuş, nedo
ritor de câştig neonest, blând, neiubitor 
de c^rtă, nesgârcit. Dâră şi canonele pre
tind, ca episcopul s5 eserciteze puterea sa 
judiciară cu iubire părintescă şi cu drep
tate, eră nu în mod tiranic, cu îngâmfare.

Deci şi parochii cei cu musca pe că
ciulă ar trebui să se ţie de ordinele sfintei 
scripturi, şi ac4sta cu atât mai mult, de- 
orece ea etă ce фее despre diaconi: ase
menea şi diaconii trebue să fiă modeşti, nu 
îndoelnici în cuvinte (vre să ф°&: nu ou 
două feţe), nu dedaţi la vin mult, nerodi- 
torl de câştig neonest; pădind misteriul 
credinţei în consciinţă curată (sf. ap. Pa- 
vel, epist. I. cătră Timoteiu cap 3). Şi dia
conii sunt doră o trâptă ierarchică mai 
josă decât cea a presviterilor.

Stând ast-fel lucrurile, se înţelege de 
sine, că referinţele între paroch şi coope
rator nu sunt îmbucurăt6re. Ele sunt în
cordate. Ura între ei e din ce în ce tot mai 
mare, sfecle se încep, cercetările discipli
nare sunt la ordinea cailei, ba încă pe lângă 
tote îl mai amestecă dracul şi pe dascăl şi 
ătă ai un caranbol întreg! Acuma ţine-te 
frate, decă poţi!... Deră din întrâga încur
cătură parochul ese bine la capăt: el e de 
regulă învingătorul, ori şi decă învinge 
cooperatorul, trebue să-şi c[.ică: încă o în
vingere şi eu sunt perdut!

Poporul vede şi înţelege tote şi фее: 
vedl, cum trăesce preotul cel bătrân cu 
cel tînăr? ei se mănâncă ca cânii prin 
gard. întrebaţi pe Doboş din Câmpulung 
şi pe fostul lui paroch şi ei vă vor spune, 
decă nu-i aşa, cum dic eu. Referinţa între 
denşii numai bună nu se putea numi.

— Ş’apoi încă vin preoţii noştri, — 
aşa dic omenii mai departe — şi ne dau 
sfaturi, ca să trăim în pace, să ne iubim 
unii pe alţii: nu se mai hrănesce popa cel 
bătrân nici-odată, nu şi pace! tot strînge 
şi tot spune, că n’are, eră pe cel tînăr îl 
lasă să moră de fome. Decă nu dă celui 
tînăr nimic, nici noi n’om duce nimic la 
biserică. 6 re n’ar fi bine, să mergem o de- 
putaţiă la vlădica, să-i spunem, ce mai ne
dreptăţi să fac pe la noi prin sat: popa 
ist bătrân îl gătesce pe cel tînăr de clile, 
să mergem, să cerem, ca să rămâie numai 
ist tînăr în sat, ori să facem, ca să nu mai 
mârgă el din satul nostru, preotesa istui 
tînăr e palidă.

— Da cum să nu fie palidă, — re
plică altul — decă n’are nici cu ce ţinea 
hargată în casă, că mâncăul cel bătrân
-  putngaiul cela — nu-i dă nimică. Toba, 

femeea lui Şârf, a crâşmarului nostru, şi 
cu fetele ei âmblă mai bine îmbrăcate de-

cât densa, trăesce mai bine decât o boe- 
riţă, dorme pe şese perinî şi are două har- 
gate şi jidovul n’a învăţat pe la şcoli ca 
preoţelul nostru.

Aşa-i vorba între denşii şi numai ce-i 
vedl, că se iau cu droia la consistor, fă
când jalbă în contra parochului, că ar fi 
un om nu sciu cum, că i-ar jupi de tot, 
pănă şi pielea de pe ei.

După cum se vede, de aici înainte 
treburile merg minunat de bine, ajung pănă 
acolo, că o sâmă de omeni trec şi la unie, 
după cum s’a întâmplat acâsta înainte de 
vr’o câtl-va ani şi în Rărancea din pricina 
parochului Tarnavschi. Apăsări, nedreptăţi, 
nechibsueli, îndărătnicii, conexiuni nefavo
rabile : tote acestea şi multe altele înles
nesc trecerile la greco-catolicism, care la 
noi în Bucovina este o prime] diă, fiind 
biserica greco-catolică străină de Români. 
Persone desperate uită de credinţa şi legea 
lor strămoşescă şi-şi caută mântuire şi scă
pare pe aiurea. Dirigătorii nu se prea in- 
teresâză de popor, pentru că ei dic, că le
gea nu le permite să se amestece în poli
tică ; învăţătorii: ei încă-s de aceea părere. 
Deci decă aceştia sub felurite pretexte se 
codesc, atunci măcar preoţii ar trebui să 
arate mai mult simţ naţional, deră cum s’o 
facă acesta, dâcă parocliii sunt cuprinşi de 
duchul materialistic, âr cooperatorii trăesc 
în agonie ? Nu pot lucra cooperatorii acum 
nimică, nu vor lucra nici mai târdiu, căci 
cum pote cine-va să lucre, fiind slăbit de 
puteri ori înzestrat după aceea cu aceleaşi 
apucături, pe cari le au parochii?

(Va urma). Ospetărescu.

Foi pedagogice.
Cu începutul anului acestuia au în

ceput a eşi două foi nouă pedagogice şi 
anume „Foia pedagogică" în Sibiiu si 
„Revista şcoiarăw în Arad. Era şi de lipsă, 
se se facă óre-care mişcare pe terenul şco
lar, cu deosebire în ceea ce privesce învă
ţământul primar, deóre-ce în timpul din 
urmă eram cu totului tot lipsiţi de organe 
speciale pe séma acestui ram de învăţă
mânt, atât de însemnat pentru viitorul po
porului nostru, şi aoâstă l&cuuă în publi
cistica nostră era adânc simtită. Pr'n ar
mare oele două foi nouă sunt cât se póte 
de bine venite.

„Foia, pedagogică“ a apărut la însăr
cinarea şi sub auspiciile Consîstoriului din 
Sibiiu, care a înoredinţat ca conducerea ei 
o putere probată pe terenul învăţământului, 
pe d-1 profesor seminarial Dr, Daniil P. 
Barcianu. Colaboratorii prinoipali ai den
sului sunt d-nii: D. Coroşa, Dr. P. Şpan şi 
Dr. I. Stroia, de-asemenea profesori la 
Seminariul andreian. „Fóiau apare de două* 
ori pe lună (la 1 şi 15) şi costă la noi 3 fl. 
pe an (lfl. 50 cr. pey.2 an), eră pentru Ro
mânia 10 lei pe an. Cuprinsul N-rului 1 
este: „Cătră onor. oetitoriM, de R-dao-

ţiune; „Câte-va observări asupra învăţă
mântului din religinne“ de Dr. D. P. Bar
cianu; „Modele de leoţiunI“ (Chemarea lui 
Avraam, lecţiune din istoria biblică) de Dr. 
I. Stroia; „Din literatura şcolară" (Istoria 
Ungariei şi elemente din istoria generală 
pentru şc01ele poporale de Dr. N. Pop) de 
Dr. P. Şpan; InformaţiunI; Felurimi. — 
In cuvântul îutroductiv al Redacţiunei se 
esplică scopul „Fóiei“ în chipul următor: 
„Cu acâstă foiă pedagogică păşim dór în- 
naintea on. Publio românesc învăţă toresc 
şi a tuturor prietinilor şc01ei, cu intenţiunea 
să contribuim şi prin acest mijloc la înain. 
tarea trebilor nóstre şcolare şi ceea-ce pri- 
vesce învăţământul, educaţiunea şi întoo- 
mirea bună şi potrivită a şcolelor peste 
tot, şi în deosebi la ridicarea la un nivel 
mai înalt a întregului stat învăţătoresc, ca 
factor de mare însemnătate în desvoltarea 
n0stră culturală naţională14. — Tiparul 
„FóieiM este frumos, hârtia bună.

Vllevista şcolară“ apare odată pe săp
tămână sub redacţiunea d-lui lón Simu în 
tipografia redactorului. Abonamentul costă 
la noi pa y2 an 2 fi., âră pentru România
6 lei. „Revista şcolarătt, cjice redactorul în 
cuvântul său introductiv, „să fie dâră locul 
de întâlnire al tuturor învăţătorilor români 
unde în totă săptămâna să se p0tă sfătui, 
unde să’şi împărtăşâscâ unul altuia cunos- 
oinţele şi esperienţele câştigate în decursul 
praosei învăţâtorescl, să dea unul altuia cu 
dragoste colegială sfat bun la timp de lipsă 
şi de nevoie, mângăindu-se cu iubire fră- 
ţ^scă la caşuri de restrişte, când unii se. 
vor văita (?) de greutăţi şi de lipse şi’şi 
vor espune aci dorinţele lor. „R. Ş .“ va 
publica tot felul de traofcate din sfera edu- 
oaţiunei poporului şi a instrucţiunei aces
tuia, va tiné pe prenumeranţii săi în cu
rentul mişcămintelor de pe terenul şcolar 
şi al Reuniunilor învăfcătorescl, oferindu-le 
cu plăcere şi datorinţă (?) chiar, colonele 
sale la tóté ooasiunile pentru scopurile 
lor“. — Cuprinsul N-rului prim al „Revis- 
tei“ este: „Cătră P. T. leotoriw ; „Nascerea 
Mântuitorului nostru Isus Christos44 de prof. 
Dr. Elefteresca ; „Ocupaţiunile secundare 
ale învăţătorilor*4 (între care vedem şi „în
grăşatul porciloru şi „comercial şi indus
tria") de Index; „De ce nu pot esista la 
noi foile învăţătoresci?“ ou o serisóre de 
d“l V. P etri; Refiecsiuni la „Pentru orien
tare dm „Biserica şi şc01a“; „Din viaţa în
văţătorilora; „Despre necesitatea unei co
recturi în grafica şi ortografia n0stră“. — 
Adjustare* „Revistei44 lusă mult de dorit.

Dorim nouelor organe pedagogice 
viaţă îndelungată şi succes deplin în resol- 
varea problemelor, ce şi le-au propus.

Pom de Crăciun în Şimieu.
Şimleul-Silvaniei, 11 Ian. n. 1897.

„Reuniunea femeilor Române Sălăgene“ 
precum în anii trecuţi, aşa şi ăstimp, a

arangiat pom de Crăciun elevilor dela am
bele şcole române din Şimieu, cu care oca- 
siune s’au împărţit călţunl, vestminte, ba
tiste, rechisite de scris şi pome.

Ceremonia îndatinată s’a săvârşit în 
săra Crăciunului, în sala de învăţământ a 
noului edificiu şcolar al şcolei gr. cat. ro
mâne, unde D-1 vicar A. Barboloviciu prin 
o vorbire alâsă a descris însămnătatea po
mului de Crăciun, şi a arătat efectul bine
făcător al acestui act întru stârnirea zelului 
şcolarilor; âr şcolarii au cântat câte-o co
lindă. După împărţirea îmbrăcămintelor şi 
altor daruri, câte-un elev dela ambele 
şcole a mulţămit Reuniunei marinimose.

Acest act moral şi filantropic avem 
a-1 mulţămi activităţii şi inimelor nobile 
ale D-nelor Maniu, A. Cosma şi Vicaş, cari 
parte din al lor propriu, parte prin colecte, 
au esecutat acest fapt generos. Nu putem 
însă a nu accentua în deosebi stăruinţa şi 
zelul D-nei vice-presidentă A. Oosma, ale 
cărei intenţiuul bune şi fapte promovătore 
de causa învăţământului sunt recunoscute.

Le rostim mulţămită şi pe acestă cale.
— a.

Cu ocasiunea Anului nou am p r i
mit felicitări dela numeroşi amici şi ade
renţi ai fâiei nostre din tote părţile. Mul« 
ţâmim din inimă tuturor acestor fraţi ai 
noştri şi dorim se se împlinescâ speran
ţele, ce le nutresc pentru binele neamu
lui nostru♦

BucurescT, 3 Ian. V. As6ră s’a 
ţinut un consiliu de miniştri, în care  
s’a discutat asupra situaţiei din Do- 
brogea. In urma acestui consiliu mi
nistrul de interne, d-1 Vasile Las- 
car, a dat un ordin telegrafic pre
fectului Chintescu, îuvitându-1 se 
rev6ce imediat tote măsurile luate 
în contra celor 45,000 de Români 
transilvăneni*).

Producţiunî şi petreceri.
Reuniunea femeilor române din B ra

şov învită la petrecerea cu dans, ce se va 
ţin0, cu scop filantropic, Sâmbătă, în 11 (23) 
Ianuarie 1897, în sala Redoutei orăşenescl. 
începutul la 8 óre săra. B ilete : de personâ: 
fi. 1.50, de familiă fi. 3 (3 persóne); un 
loc pe balcon fi. 2 ; — se pot procura la 
d-nii: N. I. Ciurcu librar, Fraţii Şimay, 
M. & L. László şi sóra la cassă.

*

*) E vorba de măsurile asupritóre, pe 
cari 1 « luase prefectul Chintesou feţă ca 
coloniştii d’n Ardeal (m&i cu sémá sece - 
leni) şi în contra cărora aceştia au pro
testat într’o mare întrunire ţinută la Med* 
gidia. îi ştersese din listele electorale, le 
închisese prăvăliile şi cârommele şi în ge
nere îi tracta oa pe шзое străini vaga* 
bunqfL

urm ă fac încă o disperată încercare,... 
hac ! odată cu totă puterea, ce o mai 
găsii în muşchii, altfel nu tocmai 
de speriat, ai trupului meu de aprópe 
50 de a n i . . .  dér atunci tro s c ! . . .  
códa fracului se rupse, şi eu căcjui 
în brânci, cufundându-me în parisă- 
rul lui Hagi Vasile, care dintr’odată 
pare că luase dimensiunile unui tu
nel, în care dispărui cu totul. Un stri
g ăt de disperare eşi din peptul meu.

„Ajutor, că me prăpădesc!“ . .  •
—  „Ce e cu tine ?“ . . .  me întrebă 

Săftica, care se ridicase de jum ătate  
din pat, speriată.

„Nu e nim ic", răspunsei eu, fără 
se deschid ochii, şi ’ndată adormii 
din nou. (Va urma).

G r i e r n  !.*)
(Din datinele şi credinţele Românilor despre 

insecte).

Aceia, cărora li s’au băgat vre-un 
grier în urechiă şi nu caută să-l scotă mai

*) A se vedé „Graz. Trans.“ n-rii de 
Dumin. 265 şi 270.

de grabă afară, se bolnăvesc de urechea 
respectivă şi mai pe urmă asur4esc 1).

Ba ce este încă şi mai periculos şi 
mai rău, adese-ori se întâmplă, că nepu- 
tendu-1 de grabă său de feliu scote, res
pectivului ’i se umflă tot capul, nebunesce 
de durere şi trebue să moră, pentru-că 
grierul îi rode creării2).

Mâncându-i creerii şi murind respec
tivul, atunci, decă din întâmplare grierul 
ce i-a intrat în urechiă a fost femeiuşcă, 
îi ies pe nas în loc de unul dece seu şi 
mai mulţi grieri, pentru-că neputându-se 
omorî femeiuşcă ouă în urechiă şi se în
mulţesc în cap ca şi în alt loc 3).

J) Cred. Rom. din Frătăuţul-vechiu, 
dict. de Axenia Sofroni; a celor din Reu- 
seni, sat în distr. Sucevii, com. de V. caq, 
stud. gimn.; a celor din Bălăcâna şi Stupea, 
sate în distr. Grurei-Homorului, com. de G. 
Jemna şi Onufreiu Căilean, stud. gimn., şi 
a celor din G-ârlescii-de-sus, dict. de Dom- 
nica Baranaiu.

2) Cred. Rom. din Capul-câmpului, 
sat în distr. Gr. Hom. dict. de Pant. Tata- 
rău ; şi a celor din Bălăc^na, Frătăuţul- 
vechiu, ReusenI şi Todiresci, com. de mai 
mulţi stud. gimn.

3) Cred. Rom. din Şcheia, com. de 
d-1 Paner. Prelipcean. j

Mai departe se crede, că grierul, care 
a întrat în urechiă şi nu s’a putut scóte 
afară, nu odată iese pănă la gura urechii, 
cântă un timp, şi după aceea eră se bagă 
înapoi4).

De-aici apoi durerea cea crâncenă şi 
la urmă nebunélá.

Acóstá nenorocită întâmplare se vede, 
că a dat mai pe urmă nascere dicălei 
„pare că are grieri în capUj care e forte usi- 
tată în Bucovina şi care se aplică de re
gulă unui om, ce umblă încolo şi ’ncóce 
buimac de cap, ca şi când n’ar fi cu totă 
mintea.

Insă, vorba Românului, „bőle de-ar fi, 
că leacuri se găsesc destuleu.

De s’a întâmplat să-i între cui-va un 
grier într’o urechiă, n’aştâptă pănă ce ’i 
s’a întâmpla atare nenorocire din causa 
acesta, ci cum s’a băgat înluntru, caută 
tóté chipurile şi mijlócele ca să-l scotă cât 
mai de grabă afară viu ori mort.

É r’ mijlócele cele mai usitate spre 
scopul acesta sunt următorele:

Iau frunde de ciumăfae, le ung cât se

4) Cred. Rom. din BosancI, com. de 
Trufin Crupă, stud. gimn.

pote de gros cu miere frământată cu ma 
alb şi le pun la urechiă. Grrierul în urma 
acâsta iese afară5).

Tornă în urechiă apă călduţă,6) său 
unt-de-lemn sfinţit,7) seu more de pepeni, ®) 
sâu rachiu ori oţăt,9) sâu slatină curată de 
sare-mareJ).

Cum s’a turnat una dintre aceste flui
dităţi în urechiă şi s’a plecat cu dânsa în 
jos, grierul îndată iese afară, sâu se înecă 
şi piere şi după ce putre^esce ’1 scot apoi 
pe ’ncetişorul cu gormariul2) seu cu alt ins
trument afară, căci de-odată şi întreg rar 
se pote scote 3).

Nescoţându-1 la timp, ci lăsându-1 să

5) Dat. Rom. din Capul-câmpului, dict. 
de P. Tatarău.

6) Dat. Rom. din MihovenI şi Todi
resci.

7) Dat. Rom. din Cireş, dict. de Domn. 
Burlă.

*) Dat. Rom. din Cârlescii-de*sus, dict. 
de Domn. Baranaiu.

9) Dat. Rom. din BosancI, com. de 
Sim. Şuţu.

A) Dat. Rom. din Frătăuţul-vechiu, 
dict. de Axen. Sofroni şi Catrina Dascal.

2) Sub vgormariuu se înţelege un fel 
de şurub.

3j Dat. şi Cred. Rom. din ReusenI.
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Reuniunea femeilor române din Blaşiu 
învită la balul, ce-1 va arangia în 23 Ia
nuarie n. 1897 în sala dela „Hotel Universu. 
începutul la 8 óre séra. Venitul curat e 
destinat în favorul Reuniunii. Bilete de in
trare, à 1 fl. de personă şi 2 fl. de familie, 
se pot procura în cKua balului dela 8 — 12 
óre a. m. şi dela 3 —6 óre p. m. la „Reu
niunea de ConsumK, ér séra la cassă.

*
Tinerimea română din Bran învită la 

petrecerea împreunată cu dans, ce se va 
arangia Marţi, în 7 Ianuarie st. v. 1897, 
în sala Hotelului „Buceciuu. începutul la 7 
óre séra precis. Intrarea se lasă la bună
voinţa on. public. Venitul curat în favorul 
Reuniunei femeilor. Ofertele marinimóse se 
vor chita în public.

*
Poiana-Sărată, 31 Dec. v. 1886.

O frumosă producţiune teatrală îm
preunată cu dans a aranjat inteligenţa ro
mână din Poiana-Sârată, comit. Treiscau* 
nelor. E  o comună isolată acésta, aruncată 
într’unul din punctele extreme ale Transil
vaniei, unde forte puţine legături are cu 
fraţii Români din celelalte părţi ale ţărei 
nóstre. Cu tóté astea, bravul popor al aces
tor comune şi-a pèstrat forte curat simţul 
şi caracterul naţional, ceea ce îi servesce 
spre onóre şi măndriă.

Petrecerea a fost arangiată de d-1 în
văţător David Popp. Nu avem, decât së-i 
aducem laudele nóstre pentru zelul şi viul 
interes, ce l’a arătat cu acéstá ocasiune. 
Tóté punctele programului s’au esecutat cu 
precisiune, storcênd aplausele numërosului 
public.

Cu forte frumos talent dramatic s’a 
predat piesa „Pétra din casă“. Fia-care 
personă şi-a priceput pe deplin rolul séu. 
Rolul D-rului Prânz l’a predat D-1 David 
Popp cu aşa succes, încât n’a lăsat nimic 
de dorit. Acelaşi lucru patern dice şi des
pre soţia d-sale, D-na Eufrosina Popp, re- 
presentând pe Zamfiriţa. Rolul Marghioliţei 
l’a predat D-ra Măriţi Popp cu atâta di- 
băciă şi eleganţă în gesturi, încât a pus 
publicul în uimire. Pe scenă părea că ve
deai o artistă şi nu o simplă diletantă.

Ce să dicem despre rolul D-rei Emilia 
Popp ? D-sa a representat pe ţigăncuşa 
Ióna, un rol aprópe neînsemnat, pe care 
însë l’a sciut face important prin măestria 
D-sale. Succesul cel mai mare, după D-şora 
Măriţi Popp, l’a avut dênsa, Sô fi fost prin
tre spectatori la producţiune şi din némul 
lui Faraon, s’ar fi umflat încă pe atâta din 
pene, vëdând răsărită din cortul lor o ţi- 
gănuşe atât de frumuşică.

Gratulaţiile nóstre şi celorlalţi dile
tanţi, ca D-lor: N. Ciobanu, C. Matei şi 
Vlej, pentru succesul lor.

Aşi mai 4ice ceva despre un Domn 
plouat, dér fiind-că D-sa.s’a simţit mai bine 
într’un colţ al salei, decât pe scenă, tac!

Minor.

P O V E Ţ E .

Limpezirea vinului în butoie. Scoţi 
mai întâia din butoiu ca o vedră de 
vin, după care : decâ vinul este alb: 
iai 250 gram e de cleiu de pesce, pe 
care după ce îl fărem iţescî bine, îl 
topesc! în puţină apă caldă şi apoi 
îl amesteci în 2 litruri vin alb ; torni 
acest am estec pe vrană în vas şi 
bagi tot-odată o nuea despicată şi 
amesteci ta r e ; după acesta umpli la 
loc vasul cu vinul scos, astupi şi laşi 
se se odihnâscă 2 — 8 cjile —- Decâ vi
nul este roşiu, iai 10— 12 albuşuri de 
oue prospete, pe care le baţi bine 
în 2 litruri de spirt, şi torni acest 
amestec în vas, urmând mai departe 
ca pentru vinul alb. Mesura e dată 
pentru un vas de 100 decalitri.

Impermeabilitatea dopurilor este o 
condiţie esenţială pentru păstrarea 
vinurilor în butelii. Pentru acâsta, 
am esteci 2 părţi de ceră curată cu
1 parte grăsime de bou lichidă; 
arunci dopurile de doue-orî într'însa, 
urcându-le apoi pe o tablă de fier 
pusă pe foc, pe care ele se aşecjă 
cu capetui gros în joa.

*
Hărtie parfumată. Se îmoie de 

câte-va ori o c<5iă de hărtie sugătore 
în esenţă de lemn de santal, care după- 
ce se usucă se pune printre c6lele 
şi plicurile ce avem de parfumat, ca  
se stee câtva timp. Parfumul cole* 
lor şi plicurilor va dura mai mulţi 
anî.

MULTE ŞI DE TOATE.

Un glob u r ia ş .

Pe sema exposiţiei universale, oe se 
va aranja la Paris în an. 1900, vestitul 
geograf ,E. Reelus a plănuit un glob pă
mântesc uriaş, care va storce admiraţia 
lumii întregi. Globul în cestiune va avea 
o periterie de 100 metri şi un diametru de 
preste 33 m. aşa, că înălţimea se va co- 
vîrşi pe a unui palat cu 4ece caturi (rin- 
duri). Pe suprafaţă se vor reproduce în re- 

‘ lief şi în totă exactitatea posibilă văi şi 
munţi, şesurl şi platouri, rîurl şi m&rî. In
dicate vor fi chiar şi înălţimile de numai 
600— 800 m. Impresia asupra privitorilor 
va fi grandiosă şi unică în felul s£u. Fiind
că interesul scientific d u  va ajuoge spre a 
momi şi atrage publicul de rend, îulăun- 
trui globului e plănuit un al doilea glob 
mai mio, pe oare vor ti represetante re
giunile lumii în forma unei diorame cu ti* 

jj puri de ale locuitorilor. O galerie spirală

de preste un metru de largă va conduce 
în jurul globului lăuntric, având destinaţia 
să mijlocâscă călătoria în jurul pământului 
în timp de 80 ds minute. Globul „mioa 
va adăposti teatre orientale, cafenele, sate 
afrioane şi alte minunăţii de interes geo
grafic.

*
Cuna de F e rb ru a rie  a r e  num ai 9 8  de dile*

La vechii Român! Februarie era cea 
din urmă lună a anului, ér Martie oea din- 
tâiu. Astfel se exphoă numirile românesc! 
a celor din urmă 4 luni, proprii anului 
nostru. După călindarul introdus de luliu 
Cesar, lunii© aveau să fiă alternativ de oâte 
31 şi 30 41!6* Dacă s’ar fi urmat întocmai, 
învederat că anul ar fl devenit de (31X6 
şi 3 0 X 6 = ) 366 4ile» aşadâr cu 1 41 
lung decum trebue. Acéstá 4i s’a luat din 
luna ultimă, din Februarie, oare şi aşa tre
cea de luna nenorocirei, fiind dedioată ser- 
viţiului morţilor. Cu chipul acesta Februa
rie a primit 29 în loc de 30 4üe. A şesa 
era lună órecum imperială, dedioată ma
relui Augusţ. Deci nu îngăduia scurtare. 
Luna a eincia nu se putea mol ea scurta, 
una fiind-că era dedicată lui luliu Cesar, 
alta fiind-oă şi aşa avea sé numere 31 cŞile. 
De dragul lui August deci s’a dretas lui 
Februarie încă 1 41» rămânâd astfel cu 28 
4iie. Excepţie fac anii visecţi.

(„Foia ped.u)*

Cum t r ă e s c e  îm p e ra tu l T u rcie i.

Un scriitor turc, publică în 4iarui 
vContemporary Eevierd“ un articul tórte in
teresant despre modul de viâţă al Sulta
nului. Mai ales acum, cu multele résoóle şi 
turburărl din Turcia, bietul Sultan Abdul 
Hamid e forte înspăimântat. El are în pa
latul seu împărătesc, îu harem şi în cele
lalte castele ale sale vre-o 50 de odăi de 
lucru numai pentru el. Nici odată, nu scie 
nimeni, în care odaiâ se află, ba adese-ori 
chiar pe furiş trece prin anumite uşi se
crete dmtr’un castei îutr’altul, aşa ca sé 
nu potă soi nimenea dinainte, că unde se 
află. Odăile tóté sunt păzite în modul cel 
mtd străjuia din partea gardei paiatului.

Nici aceea nu póte soi nimenea îna
inte, că în care dintre numérósele odăi de 
durmit va durmi Sultanul, i  iă-care dintre 
acestea odăi e prcvé4utá cu uşi de fier şi 
au diferite locuri ascunse. P este nópte doi 
câni mari, ca nisce uriaşi străjuesc la uşa 
odăii, în care dórme Sultanul.

Se vede aşa-dâră, că nici traiul îm
păraţilor nu e tocmai aşa de fericit, cum 
şi-l închipuesc omeoii.

*
Ţiganul to t  c a  el.

Un Ţigan fu acusat, că a furat un 
purcel, şi legat de geandarmi a fost dus 
la judecată.

Cum întră pe uşă, îl întreba:
— Mői Ţigane, al cui e purcelul dela

tine?

— Al meu, Măriata, dice Ţiganul.
— Poţi tu jura pe acésta? --  întrebă 

judecătorul, arătându-i crucea.
— Să fiu întreg al dracului, că pur

celul e al meu.
— Nu aşa, Ţigane, — 4ic0 judecă

torul — să 4icl după mine. — Bine Kă- 
riata, voiu 4ice.

— Scrie canţelistule ce dice Ţiganul.
— Scrie canţelistule ce 4ice Ţiganul.
— Taci Ţigane!
— Taci Ţigane!
— p i ce îţi voiu 4ice eu !
— p i ce îţi voiu 4ice eu !
— Taci mişelule!
— Taci mişelule!
— Porcule!
—  Porcule!
— Du-te dracului afară!
Atunci Ţiganul o şi lua la picior, stri

gând : — Du-te dracului afară!
*

Ungurul în ţelep t.

Un Ungur mergând la Viena a intrat 
la un fotograf şi-i ceru să facă chipul ta
tălui său, care însă murise.

Fotograful îi dise :
— Dér bine, cum să fac eu chipul 

părintelui d-tale, când el nu este de faţă 
şi eu nu-1 cunosc ?

— Ei, ce vorbă, teremtette, — 4*8е 
Ungurul — dér cine nu cunósce pe tatăl 
meu? fost el cu musteţe mari şi avut cis- 
me cu pinteni şi nădragi strim ţi; aşa face 
d-ta la el.

Fotograful se învoi şi îi 4ise Ungu
rului să vină peste câteva dile, ér pănă 
atunci îi făcu chipul unui Ungur, cu mus
teţe, cu pinteni şi nădragi strimţi, care 
însă firesce nu sămăna cu tatăl Ungurului.

Ungurul nostru privi lung chipul, ér 
în urmă 4ise:

— Hm, bine, dér mă mir, cât de tare 
schimbat săracul tata, deşi murit numai de 
două săptămâne.

OâJLeaaciebriaJL s è p t è m a n e i .  
IANUAR. are 31 dile. GERAR.

pilei o tălend. Iul. v. Călend. Gregor.

Dum .
L u n i
Mf>rçï
Mer.
Joi
Vin.
Sâm.

5 Sf. mr. Teop. T
6 f  Bot. D-lniChr.
7 f  Prof- loan B o l
8 Georg, şi Dom.
9 Sf. mart. Poliet

10 Păr. Grig. Ep.
11 C. Pâr. Theod.

17 Anton pust.
18 S. m. Prisca
19 Sara
20 Fabr. şi Seb.
21 M. Agnesia
22 M. Vicenţiu
23 Logod. Măriei

Cu p s u î  p ie ţ e i  B r a ş o w .
Din 16 Ianuarie 1897.

Bancnote rom . C am p . 9.47 Vând. 9.50 
Argint român. Cumi>. 9.43 Vând. 9.46 */2 
Napoleon-d’ori Cump. 9.50 Vând. 9.53 
Galbeni Camp. 5.61 Vând. 5.65
Ruble rusesc! Cump. 126.— Vând. —.— 
Mărci germane Cump. —.— Vând. — 
Lire turcescî Cump. —. — Vend. — 
Scris. fonc. Albina 6°/o 100.70 Vând. 101.75

putre4éscá, atunci grierul mai pe urmă se 
desface şi iese câte-o bucăţică afară. Dér 
atunci urechea se umflă, cóce şi o materiă 
urîtă începe a curge dintr’ânsa4).

Ung o petecuţă cu câră galbenă ase
menea cât se póte de curată. Iau apoi un 
fus şi învălind petecuţa pe lângă dânsul 
fac din ea un feliu de bucium, care se numes- 
ce fofază. Bagă după acesta capătul cel în
gust al fofezei în urechea cu grierul, ér pe cel 
mai larg ’1 aprind. Prin4ând fofaza a arde 
şi fumul dintr’ânsa a întră în urechiă, grie
rul, neputend răbda fumul, ori iese el afară, 
ori se înăduşă.

Neajutând mijlócele câte s’au înşirat 
pănă aicea, cel ce ’i-a intrat grierul în 
urechi trebue sé postéscá nouă dile, şi 
atunci iese singur de bună voe séu se dă 
mai lesne scos5).

Deşi Grier ul-de-casă, după cum am 
arătat mai sus, e priincios casei, în care 
trăesce şi, décá nu e zîdărît, nu face ni- 
mărui nimica, şi deşi el după vre-o câţî-va 
ani părăsesce singur casa, în care s’a în

4) Cred. Rom. din Tereblecea, dict. 
de Ana Nimegean.

5) Cred. şi dat. Rom. din Securiceni, sat
în distr. Sucevei, dict. de Sofronia Guşet.

cuibat, totuşi omenii caută tote chipurile 
şi mijlocele cum s’ar pute cât mai de grabă 
şi mai lesne cotorosi de dânsul, parte pen- 
tru-că el cu cât se înmulţesce mai tare cu 
atâta se face mai supărăcios şi mai nesu
ferit, parte din causa ţîrîitului său în timp 
de nopte, când ar voi cei din casă să dormă 
şi să se odihnâscă mai bine, şi parte pen- 
tru-că, fiind zîdărîţl seu unul dintre denşii 
omorît, nu numai că ceialalţl, revoltându-se 
se fac şi mai nesuferiţi, ci li se bagă şi 
prin urechi, şi prin acesta devin chiar pe
riculoşi.

Mijlocele, cari le întrebuinţeză Ro
mânii din Bucovina spre scoterea şi de
părtarea grierilor din casă sunt felurite.

Etă vre-o câte-va şi dintre acestea!
Dâcă se rade lut din vatra focului şi 

scoţându-se afară se duce şi se aruncă în 
lutăria din care se crede că s’a scos şi 
adus, rostindu-se cuvintele:

Eu n’aduc lutu ’napoi 
Ci grierii dela noi, 

atunci toţi grieruşii părăsesc casa şi se în
torc înapoi în lutăria, de unde au venit 
sâu au fost aduşi cj.

6) Din Mihoveni, dict. de Pelagia Stra
chină.

Decă se stropesce casa Luni dimineţa 
înainte de ce răsare sorele cu apa ce a ră
mas de Duminecă şi se mătură îndărăpt, 
er stropirea şi măturarea acesta se repe- 
ţesce de trei ori, adecă la începutul celor
lalte două săptămâni ce urmâză; 8) seu decă 
se stropesce casa, şi mai ales părţile acelea 
unde se ţin mai cu semă grierii, cu apa 
în care s’a scăldat un mort, atunci toţi 
grierii fug afară şi se duc pe la alţe case 9).

Dâcă se aduce o copită de cal mort 
şi se pune în locul acela, unde se scie, că 
sunt mai mulţi grieri şi unde cântă mai 
tare, 4icendu-se: „Cum fuge calul de re
pede, aşa să fugiţi şi voi din casă!u

Decă îi scot de unde sunt şi-i mătură 
când e luna spre sfîrşit, cu o mătură pă
răsită rostind cuvintele:

Cum s’a părăsit mătura,!
Aşa părăsiţi-vă şi voi;
Şi cum s’a sfîrşit luna,
Aşa sfîrşiţi-vă şi voi!

Apoi luându-i şi ducendu-i în drum

s) Din Udescî, sat în distr. Sucevii, 
dict de Marghiola Cimpoieş.

9) Din Bâncescî, sat în distr. Şiretului, 
com. de JBaucescu, stud. gimn.

îi aruncă dimpreună cu mătura cea părăsită 
4icând:

„Duceţi-vă de aici într’acolo de unde 
aţi venit!“ î).

Decă se prinde un Grier-de-câmp şi 
aducându-se viu acasă ’i se dă drumul în
tre cei de casă, atunci cei de casă cum îl 
văd fug de densul care în cotro apucă, 
pentru-că cel de câmp îi omoră şi-i mă
nâncă pe toţi astfel, că după vre-o 2 —4 
4ile nu se mai vede nici nu se mai aude 
nici unul. Er după ce grierul de câmp i-a 
omorît şi mâncat pe toţi pănă ce-a ră
mas numai siegur, atunci fuge şi el din 
casă2).

Dâcă gospodina din casă sâu şi altul 
cine-va ia o bucăţică de mămăligă şi îm
plântând mai mulţi grieri de casă într’ensa 
o duce în drum şi svîrlindu-o acolo dim
preună cu grierii 4 ice :

Duceţi-vă la Suceva 
La iarmaroc

J) Dat. Rom. din Pătrăuţul pe 8u- 
câva, dict. de Ioana Grămadă şi Maria- 
Turturean.

2) Datina şi credinţa mai tuturor Ro
mânilor din Bucovina.
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Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 15 Ianuarie st. a . 1697.

Mësura
----  —x—

Valuta

séu C a l i t a t e a . austr.
greutatea H. cr.

1  H.  L. I Grâul oel mai frumos 6 —
Grâu mijlociu . . 5 80
Grâu mai slab . . b 60
Grâu mestecat . . 4 —» Săcară frnmâsă . . 3 70
Săcară mijlociă . . 3 60
Orz frumos . . . 3 60
Orz mijlociu . . . 3 30
Ovăs frumos . . . 2 20
Ovăs mijlociu , . 2 —
Cucuruz . . . . 3 40
M ăla iu ...................... 4 10

6 50
Linte . . . * . 10 50
F a s o l e ........................ 6 —
SSmenţă de in . . 8 —
Sămânţă de oânepă . 5 —
C a r to f i ...................... — 75
Măz?riche . . . . — —

1  kiîă Carne de vită . . . — 44
Carne de porc . . . — 48
Carne de berbece . . — —

lOOkil. Său de vită prospăt 21 —
»> 1 Său de vită topit 32 —

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 14 Ianuarie n. 1897.

S ămi nf  e
® o* 
■§ ® 
1  W 
*  K
ë  £

Preţul pa2 
100 ehilogz.

delà 1 pănă

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nord

81
81
81
81
81
81

8 .70  
8 .75
8 .7 0
8 .7 0  
8 .80

8.75 
8 .00
8.75
8.76 
8 .85

SSminţe vechi 
ori noué corni

03 <*£
1  § $  W
*3 x<5 o O p,

Preţul per 
100 ohilgr.

dola pănă

Sôcarà j
Orz
O rz
Orz
Ovës
Cucuruz
Cucuruæ
Cucuruz
JEL'rişcă 1

nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altù soin 

» 
n

7 0 - 7 2
6 0 - 6 2

62.64
64.66
39.41

75
73

6 .70  
4 .— 
5 .10  
6 .50
5.70

6.75
4 .35
5.90
8 .—
6.20

Froduetecüv, B o i a  1
Cursul

dela pănă

Sera. de trif. Luţenaă ungur. 44 .— 5 2 .—
— transilvană — ,— — .—
__ bănăţ6nă —.—
>> roşiâ 3 5 — 38 .—

01 eu de rap0 rafinat duplu — .— — .—
. Oleu de in — .— — —9 Uns. de porc dela Pesta 5 2 .— 5 3 . -

ÖC
dela ţ6ră — .— —

Slănină sventată 47.— 47.50O
1

afumată 53 .— 53.50
Său __ — .—

81-1
Prune din Bosnia în buţî --- __.—

n din Serbia în sacî __g__ —.__
© Lictar slavon nou 20 .50 2 1 .—

bănăţenesc __t__ __t__

a Nuc! din Ungaria
Gogoşi ungur es cî

£ sêrbescï
Miere brută __ __.__

galbină strecurată __,__ __.__
Ceară de Rosenau __j__ __
Spirt brut — ,__ — .—

Drojdiuţe de spirt

B u r s a  de B u c u r e s c T

din 14 Ianuarie n. 1897.

“V a l o r i

Rentă română perpetuă 1875 
Renta amortisabilă . . . .

„ „ (Impr. 1892 . . .
„ „ din 1893 
„ „ 1894 int. 6 mii.
„ „ (Impr. de 32. * / 2  mii. 
„ „ (Impr. de 50 mii.
„ „ (Imp. de 274 m. 1890 
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 
„ „ rIm. de 120 iul. 1894 
n „ (Im. de 90 iril. 1896 

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 
Oblig, comunei Bucuresci 1883 

„ „ din 1884
„ „ „ din 1888
., „ „ din 1890

Scrisuri fonciare rurale . . . 
„ „ urbane Bucuresci 
» » ti »
» »? » IaŞÎ. • * 

Oblig. Soc. de basalt artificial

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. div. 86.—
Banca a g r i c o l ă ...........................
Dacia-România uit. div. 35 iei 
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.151. 
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 
„Patria** Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de far. militare u. d. 60 lei 
,, Bistriţa" soc. p. f. hârtii 30 0/1 
Societ. p. const. de Tramways 
20 franci aur

g;/o
°°/o
&7o
5°/o
ţ°/o
f/o
4%
n>
4%
4%
4%
6°/0
1050/0

5%
5% 
5% 
5% 
6% 
5°/o 
6% 
6°/o 

Y. N.
500
500
faOO
200
200
250
250
100
100
200
100U
30U
1000
200

Scad.
cup.

Apr.- Oct.
3) »

lan.-M.
» » 

Apr.-Oct. 
lan.-lulie
n »
n »
n »
» n

Mai-M.
n n

lan.—lui. 
Mai-Not. 
le.-Dec. 
Mai-UoY. 
laa.-lulie
» n
n n
n »
n n

150 v, 
într. v. 
150 v. 
într. v. 

» »
» >
» »
» »
» » 
s-/ ;>
» 5;

»
» »
» »

Cu
bani
gata

102 V,
ICO.5/, 
99. Vi
99.3/,
96.7, 
86. V, 
87.7* 88.— 
87.7* 
87.74
88.7 , 

1017* 
293.—

95.3/4

?2 3/‘9 3 -

S ’v.89.7,

1895.
228.—
4 5 5 ,-
4 9 3 .-
310.--
2 0 7 .-

II5! -

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a ......................

5% 
6% 
57 2 
4%
4.—

Paris . . 
Petersburg 
Berlin , . 
Belgia . . 
E lv eţia . .

2% 
47,% 
5%
B°/o
47,

Cursul la bursa din Viena.
Din 15 Ianuarie 1897.

Renta ung, de aur 4%  . . . .  122.—
Ranfca de cordne ung. 4% • . . 99.60
Impr. o&il. fer. ung. în aur 41/2%  . 128.40
Impr. c&il. fer. ung. în argint 41/2°/0 101.60
Oblig. o&il. fer. ung. de ost. I. emis. 120.50
Bonuri rurale ungare 4%  . . . 97.75
Bonuri rurale croate-siavone. . . 97.40
iiaprum. ung. ou premii . . . . 152.25
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.—
Renta de hârtie austr......................101.70
Renta de argint austr......................102.10
Renta de aur austr........................... 123.10
Losuri din 1860 ...........................  146.—
Aoţii de ale Băncei anstro-ungară. 959.—
Aoţii de-ale Bănoei ung. de credit. 413.—
Aoţii de-ale Bănoei austr. de credit. 374.25
Napoleon d o r i ................................  9.52
Mărci imperiale germane . . . 58.771/2
London v i s t a ................................ 119.90
Paris v i s t a ...................................... 47.50y2
Rente de corâne austr. 4%- • • 100.75
Note italiene . . . . . . .  45.30

Cur s ul  l o s u r U o r  p r i v a t e
din 14 Ianuarie 1897

Basilica
Credit .
Clary 40 fl. m, c.
Navig. pe Dunăre . 
Insbruck . . . .  
Krakau .
Laibach .
Buda . . . .  
Pal fiy . . . .  
Crucea roşie austr. 

dto ung. . 
dto ital.

Rudolf . . . .  
Salm . . . .  
Salzburg . . . .  
St. Genoia
Stanislau . . . .  
Trieitine 41/a°/o 100 c* 

dto 4% 50 
Waldstein . .

dto de 10 franci 
Banca h. ung. 4%

oomp. vinde.
7.30 7.80

197.25 198.—
57.25 5825

143.— 147'.—
27,— 28.—
26.50 27.—
22.50 28.50
59.30 60.—
58.50 59.—
18.75 19.75
10.— 10.90

24 — 25,—
71.50 72.50
26.— 17.—
73.— 74.—
44— 4 6 . -

146.— 150.—
68.— 72.—
60.— 62.—

1 9 . - 19.80

Tergui de rlmătorf din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 

12 Ianuarie de 4801 capete, ia 13 Ian. au 
Intrat 314 capete şi au eşit 163 oapete ră
mânând la 14 Ian. un numër de 4952 ca
pete.

Se notâză marfa : nngurésca v e 0 h © 
g r e a  delà —.52 or. păaă la —.53 .or 
marfâ u n g a r é s o â  tineră g r e a  delà 
—.— cr., pănă la —.— cr., de mijioo delà 
—.49 or. pănă la —.50 or. u|ôr& delà 
—.47 cr. pănă la —.48 or.

Domnii abonenţî, cari încă 
nu şi-au reînoit abonamentul, së 
foinevoiéscá a-1 reînoi neamânat, 
ca së nu li-se întrerupă regulata 
espedare a diarului.

Administraţiunea 

„Gazetei Transilvaniei^.

Proprietar: D r. A u r e l  M u r e ş i a n u .
*Reâ.acîor respnsaMl: Q r e g o r i u  M a i o r .

Nr. 7325—1896

PUBLICAŢIUNE
Pentru presentarea fasiuniîor de dare după 

câştig clasa I I I  şi IY  după interese de 
capitale, precum şi după capitale misive.

a) C u  p r i v i r e  l a  d a r e a  d e  c â ş t i g  
c l a s a  1 1 1 .

Spre scopul de a mesura darea 
de câştig cl. III  pe anul 1897, se 
fac atente tote acele partide, cari 
exercieză vr’un negoţ s6u întreprin
dere supusă dârei, cu deosebire toţi 
neguţătorii, meseriaşii, car! au în 
serviciul lor ajutore seu calfe, me
dici, advocaţi, ingineri, anteprenorî 
de zidiri şi alte afaceri, cari pe pe
riodul anilor 1897, 1898, 1899 n’au 
fost supuşi dărei, se provocă ca se-şî 
ia în primire imediat blanchetele de 
fasiune, dela oficiul de dare orăşe*

nesc, pentru a documenta câştigul. 
Aceste blanchete provecjute cu fa- 
siunea recerută în totă regula pen
tru darea de câştig clasa III  sunt 
a se preda cel mult pănă în 20 Ianua
rie 1897 St n. la oficiul de dare oră
şenesc.

b) Cu privire la  darea de câştig
clasa IV .

L a  care sunt supuşi a o plăti 
tóté acele partide, cari au un salar 
fix, pensie, comunele publice, cari 
posed rente, bisericile, societăţile şi 
amploiaţii privaţi, mai departe: diri- 
genţii afacerilor, administratori, con
tabili, casieri etc. al căror salar se 
ridică peste 40  fl. lunar, se provóca 
prin acósta se-şî ridice blanchetele 
dela oficiu de dare orăşenesc şi pro- 
vécjute cu fasiunea recerută în tóta  
regula a Je  presenta oficiului de dare 
cel mult pănă la 31 Ianuarie n. 1897.
c) Cu privire la darea după inte

rese de capitale şi rente.
Sunt provocate acele partide, 

cari iau dobândă după capitale, ce  
le-au împrumutat, a-şî lua blanche
tele respective pentru fasiunea dărei, 
fără întârcjlere, dela oficiu de dare, 
şi după îndrumarea acestuia au se 
le scrie şi cel mult pănă la 20 Ianua
rie se şi le predea oficiului de dare. 
Asemenea şi persónele, cari au ve
nituri de rente, cum şi acei proprie
tari de mori şi piue, cari au dat în 
arendă móra, ori piua, sunt îndato
raţi a înscrie în blanchetele respec* 
tive arenda ce o primesc.

d) Cu privire la fasiunea capita
lelor pasive.

Proprietarii de case şi de moşi© 
ale căror realităţi sunt încărcate cu 
datorii, au a-şî lua asemenea respec
tivele blanchete şi, scrise cu datele 
necesare, a-le presenta oficiului de 
dare orăşenesc cel mult pănă în 31 
Ianuarie 1897, contra unei adeverinţe 
de primire.

După Bl Ianuarie 1897, pănă 
în 15 Februarie 1897, blanchetele de 
fasiune pentru capitale în sarcina 
realităţilor, au a se preda la oficiu 
de dare orăşenesc însoţite c’o peti
ţie prin care se motivézá în mod 
demn de crecfut causa întârcjierei eu 
predarea formularelor de blanchete 
la timpul prescris. Blanchetele cu fa 
siunile de datorii pe immobilé, ce 
se vor presenta după 15 Februarie  
1897, nu se vor lua de lo în consi- 
deraţiă.

B r a ş o v ,  în 31 dec. 1897.

5 7 4 , 2 — 3 Oficiul de dare orăşenesc.

Ori în alt loc,
Unde este iarmaroc! 3).

Décá femeia de casă ia Sâmbătă di 
zninâţa înainte de răsăritul sórelui melesteul 
(culeşeriul) cu care se mestecă mămăliga 
şi ducendu-se cu densul la lemnariu seu 
trunchiu, adecă locul unde se tae lemnele, 
şi acolo îl rade de mămăligă4).

Dócá femea de casă, care a copt pâne, 
mălaiu sóu plăcinte în cuptor, lasă covata, 
strachina, lopata şi cociorva, mai pe scurt 
tóté lucrurile, cari le-a întrebuinţat la fră
mântarea şi cócerea pânei, nespălate. Er 
după aceea, puindu-le pe tóté în covată şi 
târâindu-le pe jos aşa, ca nimene să n’o 
vadă, pănă în mijlocul drumului, rostesce 
cuvintele urmátóre de mai multe-ori după 
olaltă:

Puii mamii roşiori,
Toţi pe uşă ducători,
Veniţi unul câte unul 
Să nu rămâneţi nici unul;
Veniţi în ruptul capului

3) Din Pătrăuţul pe Suoeava, diet, de 
Maria Turturean.

4) Dat. Rom. din Broscăuţul-vechiu,
•diet, de II. Bahriu.

Pănă ’n mijlocul drumului,
Acolo să locuiţi,
Acolo să trăiţi, 
înapoi să nu veniţi.
Acolo să staţi,
Acolo să cântaţi, 
înapoi să nu vă ’nturnaţl.
Că eu acolo vă duc 
De beut şi de mâncat!3)

D6că se vede, din întâmplare, un 
grier alergând diua prin casă şi, stupin- 
du-se, ’i se clice:

Nu ţi-i ruşine-obrazului 
S’alergî diua mare prin casă!
Amu te-am vădut aici 
Amu să mi te şi duci,
Ca mai mult să nu te văd!

Atunci nu numai grierul cel stupit, ci 
şi ceialalţl se ruşineză şi se depărteză din 
casă6).

Decă unul dintre căsenl se pune în- 
tr ’o di de sec anume când e lună nouă seu

5) Dat. Rom. din Şcheia, com. de 
loan Berariu.

6) Dat. Rom. din Broscăuţul-vechiu, 
şi a celor din Măzănăescl, sat în distr. Gu- 
rei-Homorului.

Craiu-nou, la ferestă în casă, ér altul ie
şind afară ’1 întrebă:

Ce faceţi voi în casă?
Şi el răspunde:

— Ce să facem,
Ia şedem!

Cel de-afară:
— Da grierii ce fac?

Cel din casă:
— Ce să facă ?
S ’au dus unul câte unul,
Pănă n’au rămas nici unul! 7).

Séu aşa:
Craiü-nou în astă sară! *
— Să iâsă grierii afară!
Noi ce-om cina ’n astă sară?
— Ce-a da Domnul Dumnezeu! 
Dór grierii ce-or cina?
— Ia s’or mânca 
Tot unul câte unul,
Păn’ n’a rămânea nici unul! 8).

Sóu:
Craiü-nou în ţâră!
— Grierii din cas’ afară!

7) Dat. Rom. din Poieni, sat în distr. 
Siretiului, com. de Dim. Furtună, stud. gim.

8) Dat. Rom. din Bălăcena, diet, de
Ileana Ureche.

Dec’or eşi ce-or mânca?
— S’or mânca
Tot unul câte unul
Păn’ n’a rămâne nici unul!9).

Său:
Craiii-nou în ţâră!
Ieşiţi grieruşi afară,
Că pâne şi sare
V’oiu da de mâncare
Dâcă ’n casa mea
Mai nu-ţl călca
Şi ’ntr’ânsa nu veţi cân ta!1).

Dâcă se ia apă fierbinte sâu uncrop 
şi turnându-se în borta sâu în 
unde se află mai mulţi grieri, 
următorele cuvinte:

Grieruş ameţitor 
Ieşi afară din cuptor,
C’afară de nu-i eşi 
Cu uncrop că te-oiu stropi 
Şi de dile te-oiu găti! 2).

(Va urma). 8. Fl. Marian.

locul acela 
se rostesc

9) Dat. Rom. din Şcheia, com. de 
Petru Moldovan stud. gimn.

!) Dat. Rom. din SecuricenI, diet, de 
Sofr. Guşet.

2) Dat Rom. din Tereblecea, diet, de 
Ana Nimegean.



P agi, a 8. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 4— 1897.

Convocare.
Subscriitorii acţiilor institutului 

de credit şi de economii „Zlagneana* 
societate pe acţii în Zlatna se invită 
prin acesta în virtutea §-ului 154 al 
legii com erciale la adunarea gene
rală constituantă care se va ţine în 
Zlatnea Sâmbătă la 27 Martie n. 1897 
înainte de ameiJT la 10 ore în localul 
şcolei gr. or.

O B I E C T E L E :
1. Raportul fundatorilor.
2. Constatarea subscrierii capi

talului social.
3. Stabilirea statutelor societăţii.
4. Constituirea societăţii cu ca* 

pital social 100.000 cor6ne (50.000  
florini v. a.).

5. Alegerea comitetului de su
praveghere.

6. D escărcarea fondurilor de res
ponsabilitatea norm ată în §. 152 al 
legii comerciale.

In sensul §-ului 155 al legii co
merciale fiă-care acţie subscrisă dă 
un vot, mai mult de 10 voturi înse 
nime nu pdte esercita, er subscrii- 
torii pot participa la adunare seu 
îa persână seu prin plenipotenţaţî.

Din şedinţa fundatorilor socie
tăţii pe acţii.

„ Z l a g n e a n a "  ţinuta la Zlatna  
!a l2  Decemvre 1896.

George Visia, Emmanueil 8eşa5
preşeemte. cotar..

Tipografia de Typnri
Cauciuc orig. American cum  şi 
Stampiglii şi sigile comandaţi di
rect la fabricant

Nr. 1 9 ,4 6 8 -1 8 9 6 .

Concurs.
Pentru ocuparea postului va

cant de concipist magistratual cu lófa 
anuală de 600 fl. şi 100 fl. bani de 
locuinţă şi cu quinquenaiîile statutari ce; 
mai departe pentru ocuparea postu
lui vacant de practicant de concept 
magistratual cu léfa anuală de 50011., 
100 fi. bani de locuinţă şi quirquena- 
iiile statutari ce, se escrie prin ácésta  
concurs.

Reflectanţii asupra unuia din 
aceste posturi au ca se-şî documen
teze purtarea morală, cunóseerea 
celor 3 limbi ale patriei, dup’aceea, 
prin absolutoriu, că au absolvat stu
diile juridice de stat şi judiciale şi 
în caşul când nu vor ti in stare sé 
producă testimoniul asupra exam e
nului de stat politic-adminietrativ, 
sé se deoblige în petiţiune, că acest 
examen îl vor depune în decursul 
unui an.

Referitórele petiţiuni au de-a se 
aşterne pănă în 25 Ianuarie a. c. 
ia 1 óra după prâncj acestui magis
trat.

B r a ş o v ,  1 Ianuarie 1897. 

1054,2—2 Magistratul orăşenesc.

-• « \V. Y J VAX* \ r_

m Ê s s s s m s M
Stampiglien- und Typen-Fabrik 

W i e n ,  S t a i l t ,  A d l e r g a s s e  A4.

Tipografia de Typurî cu uten- 
siliile pentru tipărituri se potri
veşte şi pentru cadouri de anul nou.
m. 80 Typurî fl. 1.20 m. 130 Typurî fl. 2.— 
„ 100 „ „ 2.50 „ 225 „ „ 3 . -  
„ 315 „ „ 3.75 „ 890 „ „ 4.50

Periniţe cu vopselî mărimea:
6 X  4—30 cr. 9 1/2 X  5—40 cr.

1 1  x  7—60 cr. 16 X  8—90 cr.
ce nu convine se primesce retour.

Preţurile en gros gratis şi franco, 
g ţ *  Se caută agenţi.

1128,6—10

Maşini de cusut Wsrtheim
cu înpunseiură dupiă.

Cadou potrivit de Crăciun
fabricat german de clasa primă.

Pentru casă şi meseriaşi liferez 
loco V ien a în tóta monarchia Aus- 
tro-Ungară.

Maşini ie  picior
braţ înait.

I

ne mana
brat înalt.

U UUIU f
raDinte rotunde,
Timp de probă ^

30 jlile.
Orî ce maşină, care în durată, 

de 30 4ile nu se’ ya dovedi de bună, 
o primesc înderSt pe spesele mele.

Preţul curant şi m o s t r e  c u 
s u t e  stau la disposiţiă

Casa de export Maşini cie cusnt 
SLouis S t r a u s s ,

firma protocolată la tribunal comerc.

Liferantul reuniunei a amploia
ţilor de stat.

Wiena, IV., Margareihenstrasse
„ I r .  1 *  b/e.“ 1111 ,1 -5 .

1
O specialitate naturală nepreţuibilă 

este apa minerală alcalin-accidă bicarbonatâ

Isvoral „MATILDA" de Bodok,
care după experienţele făcute sau dovedit ca o apă medi
cinală prea eficace şi plăcută, mai ales: la conturbai*! 
de mistuire, maladiele stomacului, a rinichi
lor, a liesicii udului şi ale organelor respira- 
tóre etc.

P T  Bopvîz de primuE rang "91
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu m a
re în acid carbonic natural —  de un gust şi efect prea plă
cut şi binefăcetor— va îndeplini chiar şi pretensiunile cele 
mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEP0SIT PROPRIU în  B r a ş o v :  strada Căldărarilor Nr. 68, în 
S ifiiiiiţ 8 ig li iş 0 i* a  şi în A lb a-< JT tilIa : la D-l I. B. Misseibacher 
sen., în C l i ţ j :  la Segesváry és társai, în D e v a :  la BaSog Gyula, 
în O r e s t i e :  la Németh lános.

’ Cu tóta stim a:

1025 49-100 Administraţiunea isvoralui
„ M  J L  T  I  I i  »  A . “

T O S E I P  G - " S ' 0 E S G - " 2 " ,
(comit. Háromszék). B o d o L  ( T r a n s i l v a n i a ) .

sOOOOOOOOOOg

Anunciurîi
(înserţiimi şi reclame)

Saintâ a s e  @ds*esa s u b s c r is e , 
adm inistratiu irf. In ca şu l pla
fo n ă rii  unui asiunciu mai mult 
de o d ată  s e  f a c e  sc ă d e m in t, 
cas*© cp e sce  cu c â t  p u b licarea  
s e  f a c e  mai de multe-oi*?.

Administr. „Gazeta Trans.“

FARMACIA
cu o daravere de 14,000, înti’un 
oraş mai mare din Transilvania, 
cu o fabrică de soda este a 
se Tinde po lângă condiţiuni 
favorabile. Se p6te preda ime- 
diat.

Informaţiunl detailate la Ad- 
ministraţiunea toii n6stre.

1 - 5 .

Antrepr ise  de pompe funebre

m  T-u-tsels:.
Braşov, Strada Porţii Mr. 12 .

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. SâMdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de m órte, aşezământul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi depou de s i c r i u r i  de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor SÎCriurilor de lemn, de 
m etal şi imitaţiimi de metal şi de lemn de stejarii.

Depou de cununi pentru monumente şi plantîcî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  funebru vénét, 
pentru c o p i i i  precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt si ieftin, i a u  
asupră-mî şi transporturi de morţi in ’străinătate.

In fine recomand şi biroul meu mijlocitor procedând cu 
cunoscuta’mî soliditate.

L a  caşuri de mórte a se adresa ia
1 * E. T u t s e  k.

A ju ta r
p en tru

SUFERINŢE DE S T O I C I  ŞI M ARILE U !
Mijloculu ct lu mai bunii şi eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

loru precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
denea cunoscutulu şi plâcutulti

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acestu balsam * preparatu cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune §i tămă- 

duitore se dovedesce ca forte foîiosiotru în contra tuturorii greutăţilor!? de mistuire câr
cei de stomachâ, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiuniloru, haemorhoidelortf etc. etc. In  
urma eficacităţii sale a deveniţii acestu balsamu acum unii singurii şi dovediţii m e d i>  
e a m e n t u  (Se c a s ă  p o p o r a l i ; .

S t i c l a »  m a r e  c o s t ă ,  1  f l . ,  m i c ă  5 0  c r .
Mii de scrisori de recimoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢÎ ATENŢÎU!
.Spre a evita înşelătorii, facii pe fieciue atentu, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Baisam, care singuru numai de mine este preparată după receta originală, este 
înveliţii în hârtia grosă albastră, care p6rtă în lungulii ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le- 
bens-B&îsam din farmacia „zum schwarzen Adler“, E, Fragner, Prag, 205—-8“ în limba 
germană, boemă, ungarii şi francezii, şi cari suntii provec|.ute cu alăturata marcă a fa- 
bricei luată sub scutulii legalii.

Dr. Kosa’s Lebens-Balsam
Veritabil sé póte procura numai în 

ZDeposit-val-u. p r in .c ip a ,l - a .  a l -a . p ro d .-c .cë to r-u .l-a .i

B. Fragner1;
Farmacia .Zum schwarzen Adler“ Prag 205—3.

I n  B u d a p e s t a :  la farmacia (. von Torok.
Tote farmaciile din B ra so v u , precum şi tote farmaciile mai mari din monar- 

chia Austro-ungară au depositii’ din acestu balsamil de vieţă.
Totti de acolo se pote avea :

H liiîa de casă universală de Praga
( P r a g e r  T Jn .-iT re rsa ,l-I3 :a -u .ssa ,n o e )

unu medicamentn sigurul şi prin mii de scrisori de mulţămiro recunoscuţii în 
contra tuturorii inflamaţiunsloru, rănilortt şi umflăturilord.

Acesta se întrebuinţeză cu succesii sigurii la inflamaţiunl, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţeloru cu ocasii nea îuţercăi’ii copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 

iturl la u ’ ' “ ‘ 1 x J 
duleloru 

___ ___  timp ulii
purolu, absorbe baba şi o vindecă în timpulii ceiii mai scurţii fără dureri.

In  c u f i o r e  â  2 5  ş i  3 5  c r .

F i t i  a t e n ţ i !
De-ore-ca alifia de casă uuiversală de Praga se imi- 

teză forte deşii, facii pe fiâ-cine atentâ, ca singurii numai 
la mine se prepareză după receta originală. A cesta este nu

mai atunci veritabilă, decă cutior -le din me'aLu galbinii, în cari se pune, suntii înfăşu
rate în hârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum se se între
buinţeze, împachetate şi în cartone vinete, — cari suntii provSdute cu marca fiibricei 
de mai susu.

Balsam pentru aû .
(< 3-ela .or-B silsa ,zn .)

Celu mai probaţii şi prin multe încercări celu mai temeinicu medicamenttt pentru 
vindecarea audului greu şi spre redobândirea aucjului perdutii. 8 F l a c o n  I fl.

Tipografia A. Muregianu, Braşov.


